

GUERRA DE MINAS EN FRANCIA

Luchas parciales en el frente ruso

LA GUERRA EN MESOPOTAMIA

AL SUR DEL PRIPET

Desde el río Pripet al Báltico no hay más fuerzas austrohúngaras que el 12.º Cuerpo, que perteneció durante muchos meses al ejército de Woysch. Desde el Pripet a la frontera rumana no había más que tres ó cuatro divisiones germánicas al comienzo de la campaña contra Serbia. Ignoramos si hoy sucede lo mismo, porque se ha hablado estos días de una concentración de fuerzas alemanas en Galitzia. Por lo tanto, el ala derecha austroalemana de Oriente se compone, en su inmensa mayoría, de tropas austriacas.

A principios de septiembre, ese ala derecha estaba constituida como sigue: Entre el río Pripet y el ferrocarril wóhyniano de Khowel á Sarny, formaba el ejército de von Linsingen con ocho divisiones. En el triángulo defensivo de Wóhynia, frente á Rowno, el ejército de Puhallo con catorce divisiones. Al Sudoeste de Rowno, ó sea en la dirección de la frontera austriaca, el ejército de Boehm-Ermolli. En Galitzia oriental, el de Bothmer. Detrás del Dniester, guardando la Bukovina, el de Pflanzler Baltin. Boehm-Ermolli disponía de trece divisiones, Bothmer de siete, y Pflanzler Baltin de doce. Se alineaban, pues, desde Pinsk á Novo-Seltzy, cuarenta y cuatro divisiones de Infantería y diez de Caballería. La densidad era de una división por cada ocho verstas y media (menos de nueve kilómetros).

Actualmente Linsingen manda, no su antiguo ejército, que ha sido distribuido en diversos teatros de operaciones, sino el destacamento de ejército del general von Gerock y las divisiones de Puhallo. El generalísimo austriaco cuenta bajo sus inmediatas órdenes el 3.º ejército (Boehm Ermolli), el mixto, que acudilla el conde Bothmer, general bávaro, y el 5.º ejército (Pflanzler Baltin).

Resulta, pues, que el ala derecha austroalemana es integrada por dos grupos de ejércitos: el de Linsingen, jefe alemán, al Norte, y el del generalísimo austriaco, al Sur.

Hoy nos ocuparemos especialmente del primero de ellos.

El destacamento del general von Gerock, á que aludimos más arriba, guarnece el sector comprendido entre el Pripet y el gran todo del Styr. Esta región ha ido perdiendo importancia estratégica. El ejército de Linsingen, que luchó en los Cárpatos terriblemente en febrero pasado, que en mayo y junio avanzó sobre el Dniester y que en julio, combinando sus maniobras con las de la falange mackensiana llegó á Zlota-Lipa, penetró en la Alta Wóhynia después de sufrir reorganizaciones numerosas. A fines de julio, Linsingen contaba con las divisiones alemanas 1.ª del primer Cuerpo, 3.ª de la Guardia, 101.ª, 105.ª y 48.ª de reserva, y con las austriacas 5.ª, 15.ª, 36.ª y 19.ª de Infantería y 1.ª de Caballería. En algunos momentos, Linsingen dispuso también del Cuerpo austriaco de Hoffmann.

En agosto, parte de los efectivos de Linsingen reforzaron á los elementos del conde Bothmer. Este caudillo recibió el Cuerpo de Hoffmann, dos divisiones alemanas (3.ª de la Guardia y 48.ª de reserva) y la 19.ª división austriaca.

El 15 de septiembre, El Inválido Ruso, órgano del ministerio de la Guerra del Zar, en una nota oficiosa relativa á la composición de las fuerzas austrogermanas en Wóhynia, decía que Linsingen mandaba ocho divisiones, de ellas tres germánicas. El 5 de octubre, el mismo periódico afirmaba que Linsingen había bajado muy al Sur, en socorro del centro del ala derecha austroalemana, que atacaba Iwanoff. Después, el ejército de Linsingen ha dejado de formar unidad combatiente. Y le ha reemplazado, entre el Pripet y el ferrocarril Khowel-Sarny, el destacamento de ejército de von Gerock.

Este se compone de dos divisiones de Caballería austriaca, 11.ª y 9.ª, del 17.º Cuerpo austriaco, de la 3.ª división (14.º Cuerpo, otras veces á las órdenes del Archiduque José Fernando, entre el Vístula y el Wieprz), de la 21.ª (8.º Cuerpo, procedente del mismo origen), de la 26.ª (9.º Cuerpo, ídem), de la 21.ª (8.º Cuerpo, también antes á la disposición de José Fernando), y de la 13.ª (2.º Cuerpo de tres divisiones, que mandó en julio, con otros, Boehm-Ermolli).

Gerock acudillaba por último la 1.ª división alemana. Dice que tiene la 22.ª del 11.º Cuerpo. No sabemos si es cierto. La 22.ª división teutona figuró en la falange de Mackensen é hizo toda la campaña de Galitzia.

Al Sur de Gerock comienzan los contingentes de Puhallo. Este general fué encargado, en septiembre, del mando de un ejército destinado, con otros, á expugnar el triángulo de Wóhynia, compuesto por las tres viejas plazas de Lutsk, Duo y Rowno. Los rusos evacuaron las dos primeras, que podían ser envueltas por el Norte y el Sur, y defendieron la tercera, que aún sigue en su poder. En una de sus reacciones ofensivas

recobraron Lutsk, que abandonaron seguidamente.

El 15 de septiembre, Puhallo dirigía los movimientos de catorce divisiones. Hoy dirige los de diez, nueve de Infantería y una de Caballería, la 4.ª. Las nueve de Infantería, todas austriacas, son la 4.ª (2.º Cuerpo), la 57.ª (5.º Cuerpo), las 24.ª y 45.ª (10.º Cuerpo), la 10.ª (9.º Cuerpo), la 7.ª (Cuerpo del general Sourmay), la 40.ª (4.º Cuerpo), la 62.ª, y una organizada con las brigadas territoriales números 35 y 36.

Los soldados de Linsingen que no están en Wóhynia, agregados á los ejércitos de otros generales, se batan en Serbia, Montenegro é Italia. No hace mucho que los periódicos de Roma decían que habían sido hechos prisioneros en el Isonzo algunos hombres de la brigada 60.ª del 11.º Cuerpo, acabados de llegar de las llanuras wóhynianas.

La guerra en el mar

La escuadra de la muerte.

ROMA, 27. Se guarda el silencio más impenetrable sobre los movimientos de las flotas aliadas; pero cuando se puedan revelar estos secretos se reconocerá que los que combaten en el mar dan las mismas pruebas de valor y de sacrificio que sus compañeros de tierra.

Hoy hablan los periódicos por primera vez de la escuadra de la muerte, y hace digno pendant con las compañías de la muerte del Corso. Se trata de doce barcos de modelo antiguo, encargados de atraer sobre ellos la atención del enemigo, y de servir de blanco á los tiros de los austriacos, mientras otros navios operan en otra parte. Además están encargados de las misiones más peligrosas. Cada barco de esta escuadra ha visto contra su casco un centenar de proyectiles enemigos; si de cada ciento de éstos hubieran alcanzado solamente diez á los barcos, no existiría ya la escuadra de la muerte.

Como puede suponerse, las tripulaciones de esta escuadra están constituidas por gentes que nada tienen que perder.

Recientemente, el capitán de uno de estos barcos pidió cuatro hombres para un acto peligrosísimo; todos los que se hallaban á bordo se ofrecieron para ello.

Los que no fueron elegidos para ello se mostraron ofendidos y disgustados. Un veterano del raid de los Dardanelos se mostró tan desesperado por verse excluido, que no hubo más remedio que aceptarle, y la Comisión se compuso de cinco hombres en vez de cuatro. Bajaron por la cota enemiga, deslizándose como serpientes, y realizaron el encargo que se les había contraído, estando de vuelta antes de amanecer, cuando el barco había ya zarpado creyendo que la patrulla de reconocimiento había sido hecha prisionera.

Estos valientes han afrontado ya cien veces la muerte sin que los comunicados puedan dar á conocer su espíritu de sacrificio y los servicios que han prestado, precisamente á consecuencia de la naturaleza de las operaciones.

En los Balkanes

La misión del general Castelnau.

PARIS, 27. El general Castelnau, acompañado de varios oficiales de Estado Mayor, está en Grecia, cumpliendo una misión especial por encargo del general Joffre.

Estando interesados también los italianos en las operaciones de Salónica desde su desembarco en Albania, el general Castelnau ha aprovechado su paso por Italia para conferenciar extensamente con el general Cadorna.

Después de esta visita fué á embarcar en Brindisi para Salónica. La travesía se efectuó sin incidentes.

Inmediatamente después de su desembarco, el general Castelnau se puso al habla con el general Sarrail, comandante en jefe del Cuerpo expedicionario en Oriente.

El miércoles último inspeccionó con él, detalladamente, las posiciones del frente francés, y el jueves las del frente inglés.

Los generales se pusieron de acuerdo sobre los trabajos de defensa que hay que realizar en el campo atrincherao.

Los accidentes del suelo están utilizados con toda la ciencia adquirida en el transcurso de diez y siete meses de guerra, y protegida por la artillería pesada, la plaza puede resistir ahora los ataques más fuertes.

Establecida, después de un profundo estudio del terreno, y apoyada en las defensas naturales de la región, la defensa de Salónica está completamente asegurada.

La impresión del general Castelnau es excelente. Ha comprobado que la retirada del Cuerpo expedicionario, tan hábilmente dirigida por el general Sarrail, había dejado intactas las fuerzas francesas.

El general Castelnau ha encomiado las cualidades de prudencia y de energía del comandante en jefe de las fuerzas balkánicas, cualidades probadas, tanto en la organización de los trabajos de defensa como en el curso de las delicadas negociaciones con las autoridades griegas.

Estas acogieron al general Castelnau con la deferencia que merece su justa notoriedad.

Después de convenir el plan de campaña del ejército de Oriente, el general Castelnau regresará á Francia para ocupar nuevamente su puesto de confianza al lado del generalísimo.

Antes irá á Atenas, donde tiene pedida una audiencia al Rey Constantino.

El Soberano está enfermo, por cierto, hace varios días.

La reorganización militar serbia.

PARIS, 27. El corresponsal de Le Journal comunica desde Vallona las impresiones siguientes:

«Los despachos oficiales han comunicado ya la noticia de que el Gobierno serbio se ha refugiado en Vallona y en Scutari. Los austroalemanes avanzan por Montenegro, y los búlgaros por Tirana.

El ejército serbio se repliega lentamente á través de las montañas por caminos difíciles.

Atraviesa un país muy pobre, cuya población difícilmente puede socorrerle. La miseria es muy grande. Yo he visto en las cercanías de las aldeas grupos entristecidos de estos rudos soldados serbios, junto á hogueras miserables, hechas con ramas de olivos. Soportan la terrible prueba en silencio. Nadie se rebela. Es aquello una cólera muda, dotada de extraordinaria grandeza.

Comienzan á darse cuenta de que nuestra ayuda les será útil. La obra de aprovisionamiento, emprendida por el cuidado de los Gobiernos aliados, francés, inglés é italiano, les conforta. Eso era lo más urgente.

En cuanto á la reorganización militar, continúa sin descanso. La naturaleza del país y lo desfavorable de la estación dificultan los trabajos. Hace falta unir los principales grupos del ejército serbio, que dispersaron los azares de la derrota. Los unos están en Scutari, los otros en el triángulo Durazzo-Tirana-El-Bassan. No puedo revelar el sitio donde se opera la concentración, ni cuáles son los planes para la utilización ulterior de este ejército, una vez reconstituido. Pero en este caso nuestro deber se asocia á nuestro interés, y procederíamos muy mal si no supiésemos aprovechar el admirable auxilio de valor, de fortaleza, de encarnizamiento en la lucha que representa ese pequeño ejército.

Ha sido quebrantado un momento; pero como un boxeador, que duramente alcanzado y arrojado por el golpe se levanta al instante para proseguir la pelea con más ardor, así este ejército serbio se pondrá nuevamente en pie.»

En Monastir.

SALONICA, 27. Los centinelas búlgaros colocados en la frontera serbiogriega ejercen una vigilancia rigurosa para impedir que se comunique con Monastir.

A pesar de ello, se sabe que Monastir conserva su aspecto desolado desde el día de su caída. La autoridad militar búlgara que tiene el mando de la ciudad ha ordenado á todos los comerciantes que abran sus tiendas; pero el espectáculo es más triste, pues las tiendas están abiertas y nadie entra á comprar.

La población carece de todo y los habitantes sufren hambre.

Las autoridades militares han disuelto el Consejo municipal dejado por los serbios, reemplazándolo por un Consejo absolutamente búlgaro, con carácter provisional.

Cada familia está obligada á facilitar diariamente dos panes á los soldados que aloja.

Entre la harina embargada están 500.000 kilos que el ejército serbio, al marchar, entregó á una misión americana para que fuesen distribuidos entre los pobres.

En la ciudad se encuentra aún la caballería alemana que entró en Monastir con los búlgaros.

En la frontera griega.

SALONICA, 27. Ninguna modificación en la frontera serbiogriega.

Hay razones para creer que si las tropas germanobúlgaras no han continuado la persecución de los aliados es, sobre todo, porque carecen de municiones.

Se señala la llegada á Guevgueli, Doiran y Petrich de grandes convoyes, destinados á alimentar de obuses los ejércitos búlgaros y alemanes de concentración.

Según los informes, los alemanes tienen actualmente cinco divisiones en Bulgaria, parte de las cuales se unirá á las tropas búlgaras en caso de marchar sobre Salónica.

A propósito de Albania.

ATENAS, 27. La extensión de algunas operaciones italianas en la región de Vallona ha llamado la atención del Gobierno griego.

Ha encargado á su ministro en Roma que haga una gestión para conocer la extensión y el objeto de esta empresa.

El Gobierno italiano, en su respuesta, ha dado las mayores seguridades, pidiendo á Grecia su concurso para conducir á buen fin la obra comenzada.

Las negociaciones continúan entre los dos Gobiernos, que están de acuerdo en que los derechos adquiridos por Grecia en esta región deben ser respetados.

Medida griega.

ATENAS, 27. El Gobierno griego ha prohibido la exportación de alimentos destinados á Salónica.

El ataque á Salónica.

PARIS, 27. El mayor Morahit escribe en el Berliner Tageblatt lo siguiente:

«Si nuestro mando permitiese al enemigo fortificarse cómodamente en Salónica y sostenerse allí, abandonaríamos á éste una puerta de salida hacia las fronteras de Serbia, de Bulgaria y de Turquía.

Para inquietar á los búlgaros en la Macedonia serbia, nuestros enemigos sólo tendrían que recorrer 50 kilómetros.

De otra parte, una incursión en el territorio búlgaro presentaría sin duda, á causa de existir una cadena de montañas, dificultades; pero la distancia hasta el Struma búlgaro no pasa de 100 kilómetros.

La región fronteriza turca, al Este del Maritza, distante unos 300 kilómetros de Salónica, estaría en peligro por las comunicaciones Salónica-Seres.

Nosotros á ningún precio podemos permitir al enemigo que avance por el Struma hacia el Este.

De todo ello resulta la necesidad estratégica de atacar Salónica por el Oeste, el Norte y el Este y acabar con la base francoinglesa atacándola.

De lo contrario, nuestra línea Belgrado-Constantinopla estaría á merced del espíritu de iniciativa del enemigo, y las comunicaciones podrían ser inquietadas.

Lo que hemos obtenido al precio de nuestra sangre, nuestro mando no tiene por costumbre abandonarlo.»

Los rusos

Fortificándose en Besarabia.

BERNA, 27. Los trabajos de fortificación que realizaban los rusos en Besarabia, á lo largo del Dniester y del Pruth, han terminado. Han sido construidas grandes trincheras casi en el límite de las dos orillas. También se han establecido posiciones fortificadas.

La interrupción de las comunicaciones entre Rusia y Rumania era motivada por estos trabajos, que Rusia quería acabar sin testigos extraños.

La concentración de tropas en esta región tiene por objeto protegerla contra la eventualidad de una invasión austrobúlgara por el Sur de Rusia.

Una frase del Zar.

LONDRES, 27. Mr. Lan Malcolm, miembro de la Cámara de los Comunes, que regresa de un viaje de estudio á Rusia, cuenta sus impresiones en los términos siguientes: «Una de las cosas que he aprendido en mi viaje, y que quiero que conozca el pueblo inglés, es que los rusos están dispuestos á luchar hasta perder el último hombre.

Este sentimiento es común á toda la Rusia, desde el Emperador al último «mujik».

El Zar, en una entrevista que me hizo el honor de concederme, me ha dado personalmente esa seguridad. Nicolás II, que tiene una salud excelente, está decidido á continuar la guerra, como lo están sus leales súbditos, hasta el fin. La idea de una paz separada le produce tanto horror como al Rey Jorge. A este objeto, puedo citar una frase que el Emperador de Rusia dijo en el curso de nuestra conversación: «Inglaterra puede tener absoluta confianza en mí y en mi ejército.»

La guerra por dentro

Una entrevista con Hindenburg.

LONDRES, 27. Comunican desde Basilea al «Times» que un corresponsal de guerra húngaro, después de almorzar con el mariscal Hindenburg, ha dado algunos detalles sobre la personalidad del ídolo alemán.

«Esta guerra—dijo Hindenburg—es muy diferente de la de 1866 entre Austria y Alemania. Entonces los pueblos no se odiaban como ahora. Era el combate de dos enemigos caballerescos, que terminaban sus rencores en cuanto la batalla concluía. La guerra actual es una guerra de odio.»

Preguntado si tenía la intención de escribir sus memorias, el mariscal Hindenburg respondió que un general prusiano no escribe memorias, y añadió:

«Por otra parte, yo no puedo escribir con pluma y tinta, porque el papel se rasga bajo mi mano.»

Y mostraba su mano enorme para apoyar lo que decía.

«No leo nada—añadió—que tenga dos páginas de longitud, porque creo que lo que no puede decirse en dos páginas no vale la pena de ser leído.

Las cartas que escribo diariamente, con lápiz, á mi mujer, tienen indicaciones suficientes para que cualquiera pueda escribir luego algo sobre mi vida de campaña.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 28. En el frente occidental hubo en el día de ayer, en la región de Schwarden, contigua al litoral, un ataque

organizado por un destacamento de partidarios nuestros.

A las cuatro de la madrugada acercáronse sin ser vistos á un puesto alemán situado en unas chozas, detrás de una trinchera, en forma de herradura.

Los nuestros cortaron las alambradas en varios puntos y se arrojaron valientemente á las chozas ocupadas por los alemanes, lanzando contra ellas bombas y granadas de mano.

Los alemanes que salían precipitadamente de las casas iban siendo muertos á la bayoneta, y después de breves cuerpos á cuerpo, todos los alemanes que formaban el puesto quedaron en tierra, á excepción de seis, que fueron hechos prisioneros, y unos pocos más que lograron huir en diferentes direcciones.

A pesar del violento fuego de los refuerzos alemanes que acudían por la parte Sur, nuestros partidarios se retiraron sin ser molestados, teniendo insignificantes bajas.

En la región de la estación de Tchortorysk, cerca del cementerio del pueblo de Nuevo Podtcherivitchy, aniquilamos igualmente á otro puesto alemán, cogiendo prisioneros á 16 hombres.

En el mar Negro, nuestros torpederos hundieron cerca de la costa búlgara á dos veleros de esta nacionalidad y bombardearon los puestos de observación de la costa.

Nuestros barcos fueron atacados por los submarinos enemigos, siendo éstos rechazados con fuego de artillería.

En el frente del Cáucaso, al Oeste de Khadmán, nuestras tropas han ocupado la ciudad de Assad-Abad.

En el combate habido cerca del pueblo de Rabatkérim, á 40 verstas al Sudoeste de Teherán contra los gendarmes persas y las bandas dirigidas por el emir Khichmet, apresamos á 72 insurrectos.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 28. Al Sudeste de Hohenzollern, frente á nuestras líneas, el enemigo hizo estallar una mina. Ocupamos el hoyo producido por la explosión y lo fortificamos.

Al Sur de la línea de Lille á Armentieres, cañoneamos eficazmente las trincheras enemigas.

El enemigo contestó á nuestro ataque vigoroso pero ineficazmente.

Ingleses y turcos

Disputándose una posición.

LONDRES, 28. (Oficial.) En la Mesopotamia, la noche del 24 al 25, y tras largos y encarnizados combates, los turcos cogieron y perdieron, volvieron á coger y finalmente volvieron á perder una defensa inglesa, situada al Norte de Kut-el-Amara.

Las pérdidas inglesas se elevan á 190, entre muertos y heridos.

Las pérdidas turcas son de unos 700, también entre muertos y heridos.

Alemanes y aliados

Propaganda.

ZURICH, 28. El Berliner Tageblatt dice que el Gobierno francés ha enviado á Salónica al barón Enrique Rothschild para combatir la propaganda alemana entre los israelitas de Salónica, que forman la mayoría de la población.

El barón Rothschild ha tenido una entrevista con el gran rabino de Salónica.

Su viaje parece que ha tenido éxito, pues los enviados por Salónica al Parlamento griego se inspiran en sentimientos venizelistas.

Las defensas de Salónica

Visita de inspección.

SALONICA, 28. La situación no se ha modificado.

En la visita de inspección girada al campo atrincherao por el general Castelnau se demostraron las excelentes cualidades defensivas de las fortificaciones.

Continúan activamente los trabajos, y cada día se cree más difícil el éxito de un ataque germanobúlgaro contra las posiciones aliadas.

La ligera efervescencia que se produjo en Salónica se ha calmado totalmente.

Medidas contra el contrabando

En Austria.

BUCAREST, 28. Para entorpecer el contrabando en varias ciudades rurales y departamentos marítimos de Austria-Hungría, el ministro de Hacienda ha ordenado á los jefes de las Aduanas que comuniquen á los gobernadores los nombres de los extranjeros que residen en sus localidades que hayan sido objeto de alguna pena ó multa aduanera.

A todos ellos se les prohibirá permanecer más tiempo en las aldeas y poblaciones ahudadas.

Barco torpedeado

Por un submarino austriaco.

ROMA, 28. Según un telegrama que publica Il Secolo, el paquebot italiano Porta Said, de 1.500 toneladas, fué torpedeado por un submarino austriaco.

Un contratorpedero italiano persiguió á un submarino, que pudo desaparecer.

En el frente occidental

Comunicado francés.
PARIS, 28. Parte oficial de las tres de la tarde:
«En los Vosgos continúa con gran intensidad la actividad de la artillería en todo el frente.
En Hartmannswillerkopf, en las pendientes del Sudeste del lado de Rehlfelsen, un intento de los alemanes para salir de sus trincheras ha sido detenido por nuestros tiros de flanco.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

El viaje de Castelnau.
TORRE EIFFEL (París), 28. El general Castelnau, jefe del Estado Mayor de los ejércitos franceses, habiendo terminado su misión de inspección a Salónica, ha llegado ayer a Atenas.

Como habíamos anunciado, su primera visita ha sido para el Rey Constantino. La audiencia ha durado más de una hora.
El ministro de Francia, M. Guillemain, ha ofrecido al general Castelnau y a su Estado Mayor un almuerzo, al cual asistieron M. Ipolitis, director general de Negocios Extranjeros; M. Merkotis, mariscal de la Corte; monseñor Pappirgopoulos, ayuda de campo del Rey; M. Kousmani, jefe de Estado Mayor; M. Ougeres, director de la Escuela Francesa.

Inmediatamente después, el general Castelnau recibió a los miembros de la colonia francesa en el hotel de la Legación.
Durante la recepción, el general Castelnau dijo dirigiéndose a sus compatriotas:
«Que vuestros pensamientos vayan siempre hacia aquellos que defienden valerosamente en el frente a nuestra patria. Tened confianza; podéis contar con la victoria con certeza matemática. Terminaremos al fin con esa pesadilla de la Alemania invasora.»

En sus conversaciones con los personajes aliados, el general Castelnau ha declarado que estaba satisfecho de su visita a Salónica, cuyas posiciones ha calificado de inexpugnables.

Una numerosa muchedumbre ha aclamado al general francés al grito de «Viva Francia!» «Viva el general Castelnau!» «Viva el ejército francés!»

Negativa.
Los radiotelegramas alemanes continúan propagando las noticias relativas a pretendidas manifestaciones que han tenido lugar en París.

Estas noticias son falsas, como pueden atestiguarlo y comprobarlo todos los neutrales que habitan en París.

Otro radiograma del mismo origen afirma que el ejército ruso está completamente agotado y desmoralizado por el frío, el hambre, el cólera y el tifus.

En estas condiciones no se explica que los ejércitos alemanes no saquen de esta horrosa situación alguna ventaja estratégica.

De Alemania

El tercer empréstito alemán.
NORDDEICH, 28, a las once de la mañana.
BERLIN. Hasta la fecha, debía de ser pagado el 75 por 100 del tercer empréstito de guerra; pero de hecho han entrado en Caja, hasta el 23 de diciembre, 91,4 por 100, igual a 11.111.000 marcos.

Por lo tanto, desde el 15 de diciembre han entrado de nuevo 394.000.000 marcos.

El «Hadley».
LONDRES. Dice el Lloyd's que ha sido hundido el vapor Hadley, de la matrícula de Londres.

Lo que dice «Le Journal».
BERNA (Suiza). El Journal bajo el título de «Abogados a una inminente catástrofe», describe el desbarajuste en el servicio de transportes en Francia, diciendo:
«La crisis es más intensa que nunca. Nos encontramos en vísperas de horribles catástrofes provocadas por el cierre de miles de Casas de comercio, debido a falta de medios de transporte.»

Con gran sorpresa vio que quedaban en la sala y que no podía oír lo que Norina y Julio hablaban en voz baja.

«Es que mi hermano habrá notado algo?» se preguntó, presa de una gran agitación.—Me espían, y se quedan ahí para que yo no pueda salir sin ser visto... ¿Trueno de Dios! ¿Para qué les habré llamado?»

«Pasaron algunos minutos. Santiago trató en vano de oír alguna palabra que le indicara de qué hablaban, y poder adivinar los proyectos de Julio. Evidentemente hablaban de él; pronto tuvo el presentimiento de lo que iba a pasar.»

«Si mi hermano ha observado algo, querrá entrar—se decía;—me interrogará, y puede que sea bastante diestro para hacerme que lo confiese todo. Es preciso que no entre.»

Y Santiago ocultó detrás de su cama el libro que había llevado escondido debajo de la chaqueta; hecho esto pareció tranquilizarse, y se sentó de nuevo para reflexionar.

«Visiblemente sufría. La lucha que sostenía consigo mismo, interrumpida un momento por la presencia de su madre y de su hermano, empezaba de nuevo y le hacía sufrir atrocemente.»

«Pues bien—murmuraba;—no lo haré, por tentador que sea... Debe ser tan bello amar y ser amado hasta la muerte!... ¿Poseer a Mercedes!... ¿Y dudo en hacerlo?... Santiago, nadie hubiera creído nunca que llegaras hasta ahí... Sin embargo, ella quiere dinero; yo lo he buscado y lo he encontrado... ¿Y será mía sola!... ¿Ella mi mujer!... Mercedes mi mujer!»

«No, no dejaré escapar la ocasión, que no se volverá a presentar, de tener dinero, mucho dinero, una cantidad enorme, todo el que quiera; pero ¿a qué precio? ¿Esto es más fuerte que yo; no puedo decidirme... ¿Es demasiado abominable lo que quiero hacer!... ¿Hay algo peor en materia de bribonadas? ¿No, no lo hago!»

«Por supuesto, me parece malo porque nunca he hecho ninguna acción infame, y tengo la conciencia tranquila. Yo he nacido honrado, y aquellos a quienes trato de tracionar me han hablado siempre de honradez y de honor... Ya se vivió para dejar de serlo... Pues bien, muchacho, puesto que lo eres, nada más fácil que seguir siéndolo. No te piden un imposible...»

«Si continúas honrado serás un imbécil, y no tendrás jamás a la bella Mercedes; otro menos bestia que tú la poseerá, y tú morirás desesperado al ver esa preciosa flor de la Provenza en otros brazos.»

«No, no; la quiero demasiado, y la tendré!... Todo consiste en averiguar si vale más morir honrado sin ella, o convertirse en una canalla y poseerla.»

Santiago se interrumpió bruscamente. En la sala se oían distintamente las voces de la madre y el hijo, que hablaban en voz alta. Se acercó a la puerta y escuchó.

Un estremecimiento agitó su cuerpo: había oído a Julio decir que necesitaba saber por qué su hermano ocultaba aquel libro.

«¿Me lo figuraba!—exclamó Santiago.—Lo he adivinado y va a entrar. Ya no escuché más; se fue a la cama, detrás de la cual había ocultado el libro, y lo cogió.»

«¿Dónde esconderte?—se preguntó.—Es mi tesoro, mi dote... Esto representa una enorme cantidad de dinero!... Imposible dejarlo aquí; me lo encontrarían y querrian saber... No lo sabréis si yo no

Estas entidades industriales daban de comer a miles de obreros.»

El correo.
LA HAYA (Holanda). El jueves pasado, y en el puerto de Palmouth, ha sido decomisado, a bordo del vapor holandés que volvía a Rotterdam desde América, el correo, que consistía en unas 600 sacas; igual suerte han corrido 40 sacas de correspondencia holandesa, llegadas hoy a Dover, a bordo del vapor Cristian Michelsen, con destino a Rotterdam. Se huela el Báltico.

COPENHAGUE. A consecuencia del intenso frío, la navegación corre el riesgo de quedar interrumpida en el puerto de Stokolmo. La capa de hielo en aguas de Stokolmo adquiere un espesor de varios pies. Debido a esto, varios vapores han quedado aprisionados en el hielo.

Notas de la guerra Inglaterra, protectora de los débiles

El Standard dice en un artículo de fondo: «Diariamente todos los hombres nobles de Europa se irritan viendo el juego que Inglaterra, apoyada por Francia, está haciendo con Grecia. Si Bélgica hubiese seguido el mismo método que Grecia, dejando pasar sin protesta a las tropas alemanas, bajo la condición de quedar indemnizada con dinero, los belgas no hubieran sufrido absolutamente nada, y muy probablemente esta gran guerra estaría terminada desde hace tiempo.»

Las supuestas pérdidas alemanas en los Balcanes

El Daily Mail publicó recientemente una estadística, según la cual las pérdidas de los alemanes y sus aliados en los Balcanes habían sido de 317.000 hombres.

Otro periódico, Le Journal, con la firma del senador Humbert, dice: «Las tropas alemanas avanzaban en Serbia precedidas por un fuego al que nada resistía; han sufrido pérdidas mínimas, limitándose a ocupar las posiciones cada vez que un diluvio de obuses había rechazado al enemigo.»

No parece muy probable que Le Journal y el Daily Mail se hayan puesto de acuerdo de antemano sobre la estimación de las pérdidas alemanas, porque entre la cifra indicada por el periódico inglés y las «pérdidas mínimas» del periódico francés, media un pequeño abismo.

La situación en Francia

Le Journal dice: «Nuestra producción nacional de acero no es suficiente y nos obliga a comprar metal en el extranjero. Nos encontramos además frente a otra cuestión terriblemente angustiosa: los transportes se efectúan muy mal y las provisiones reclamadas por los industriales llegan con retraso.»

Otra crisis más grave todavía es la de los transportes marítimos, y el Gobierno debe revolverla de cualquier modo y con urgencia, porque de otra manera todas nuestras fábricas quedarían paralizadas, y una causa secundaria nos privaría de un golpe del beneficio tan apreciable de la libertad de los mares.»

En Lorena, nuestra artillería ha cañoneado con éxito los trabajos alemanes de la región de Pomeyre y Bremenil.

En los Vosgos, lucha de artillería intensa entre Celles-sur-Plaine y Bomhomme.

En Hartmannswillerkopf nos hemos apoderado de algunas trincheras que el enemigo tenía aún entre las dos cimas de Rehlfelsen y Hirsstein.

Hemos cogido un centenar de prisioneros, entre ellos un oficial.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania

Comunicado alemán.
NORDDEICH, 28. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que a consecuencia del fuego de un monitor enemigo resultaron muertos, en los baños de Westende, tres habitantes, dos de ellos mujeres.

En el frente, de cuando en cuando, viva lucha de artillería, granadas de mano y minas.

En Hirsstein tuvo éxito hoy un ataque de los franceses. Aún no se conocen detalles.

Nuestra artillería cañoneará la estación de Soissons. Hace poco que los franceses han puesto la bandera de la Cruz Roja en un hospital situado junto a la estación, con objeto, al parecer, de proteger ésta. No es imposible que se hagan algunos blancos casuales en el hospital, dada su proximidad a la estación.

Teatro oriental de la guerra.—En el Beresina, así como al Noroeste de Czartorysk y cerca de Beresjany, fueron rechazadas divisiones rusas de reconocimiento.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Comunicado turco.
CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—En el frente del Irak fué rechazada una división enemiga con dos ametralladoras y muchos fusiles, que protegida por dos monitores marchaba de Imán Ali Guarbi hacia Kut-elamara.

En el frente del Cáucaso algunas patrullas nuestras obligaron a huir a otras fuertes patrullas enemigas. El 25 del corriente los aviadores enemigos bombardearon infructuosamente los alrededores de Galeta.

Discurso del Rey Fernando.
SOFIA. El Soberano se ha inaugurado con un magnífico discurso del Rey.

Buques hundidos.
LONDRES. Comunica el Lloyd que han sido hundidos el vapor francés Ville de la Ciota, de 6.300 toneladas; los ingleses Jeddo, de Glasgow, de 4.552 toneladas; Cottingham, de 513 toneladas, y el belga Ministre Boerhart, de 4.215 toneladas.

Lo del «Argo».
ESTOCOLMO. Con especial satisfacción hace resaltar la Prensa que el embajador alemán expresó el 24 del corriente, en nombre de su Gobierno, el más vivo sentimiento con motivo del asunto del Argo.

El «Tabantia».
AMSTERDAM. Anuncian los periódicos que los ingleses han detenido toda la correspondencia que trata el Tabantia, de América del Sur, destinada a Holanda.

Los fraudes.
NAUEN, 28. El periódico de París Petit Journal comunica que se han hecho seis detenciones en el nuevo asunto escandaloso de fraudes en los suministros al ejército.

Los socialistas franceses.
En el Congreso socialista francés quedaron excluidos la Prensa y el pueblo. Lo mismo les sucedió a los diputados socialistas que no habían sido convocados a dicho Congreso.

Los panslavistas.
En una carta del ministro del Interior, Chwortow, al presidente de la Asociación Panslavista de Ayuntamiento, Sr. Tohelnow, y al Sr. Lawow, presidente de la Asociación de Mancomunidades panslavistas, aquél prohibió a éstos todo registro de los fugitivos rusos, que ambas Asociaciones habían hecho para facilitar alojamiento a estos infelices.

Chwortow encomendó la asistencia de los fugitivos a un Comité especial, bajo la presidencia de la Princesa Tatjana. Dicho Comité tiene por única misión entregar a sus padres los niños extraviados, evitando así al Gobierno el hacer el incómodo trabajo de una estadística. La Prensa subvencionada por el Gobierno afirma desde hace tiempo que todos los fugitivos son unos haraganes.

Las medidas tomadas por Chwortow coinciden con una resolución adoptada en el Congreso monárquico de Nishni-Nowgorod, en el que los ultrarreaccionarios tuvieron mayoría.

Manifestaciones en Petrogrado?
En Petrogrado se aglomeraron 10.000 mujeres de soldados muertos o todavía en campaña, delante de la Oficina de Socorro, pues circulaban rumores de que sería rebajada o suprimida la pensión. La fuerza pública tuvo que intervenir.

Grecia y Bulgaria.
Noticias de Budapest aseguran que, después de haberse arreglado rápidamente el incidente greco-búlgaro, el Gobierno griego dirigió una nota a Bulgaria pidiendo la evacuación del territorio ocupado en Albania por las tropas búlgaras, objeto de litigio.

El telegrama añade que Bulgaria resolverá probablemente la petición en sentido favorable, encontrando pronto una inteligencia.

El periódico búlgaro Woenn Wewestia escribe: «La guerra no terminará hasta que la unidad búlgara esté a salvo de todo peligro. La lucha se proseguirá hasta que los aliados de Serbia estén finalmente convencidos de que su causa es perdida. La lucha será dura y larga; pero Bulgaria, unida a sus poderosos aliados, vencerá, no enviando la espada hasta tanto que lo hagan sus compañeros de armas.»

Termina diciendo que se tenga hasta entonces paciencia, en el convencimiento de que ésta es la época más grande desde la existencia de Bulgaria.

En Marruecos.
Un telegrama de Lyon dice que el comandante Drigot tuvo, con su sección, un encuentro en Marruecos con los guerreros de Abdel Meick.

Preocupaciones.
Noticias de Londres dicen que el ministro de la Guerra siente grandes preocupaciones por Mesopotamia y Egipto, donde los árabes se encuentran en franca rebeldía contra la dominación inglesa.

En el interior de Egipto ha cesado casi por completo el comercio. La confianza en las tropas indias de Egipto es muy dudosa. Todas las fábricas de municiones del país están vigiladas por las tropas. Los extranjeros están todos reunidos, bajo la protección de las autoridades militares. Las estaciones militares han sido reforzadas en todo Egipto.

El reparto de Persia?
Han sido entabladas negociaciones entre los Gobiernos de Rusia e Inglaterra para el reparto de Persia. Ambos países quieren anexionarse Persia: Rusia, el Norte, e Inglaterra, el Sur.

La clase media en Italia.
El periódico parisiense Opinión dice que las pérdidas sufridas por Italia a causa de la falta de turistas ascienden a cientos de millones de liras. La clase media italiana está sumamente disgustada por las consecuencias económicas de la guerra.

Más generales destituidos.
La Gaceta Militar Italiana publica la destitución de otros tres generales.

De Austria

Comunicado oficial.
VIENA, 28. (Por Pola y Barcelona.) Teatro ruso de la guerra.—En el frente de Besarabia, y en el Dniester, al Nordeste de Zaleszky, rechazamos ayer sangrientamente los repetidos ataques de los rusos. Los esfuerzos principales del enemigo fueron contra Pr y Malazono al Norte de Toporowatz. Después de una preparación de artillería que duró toda la mañana, y que en algunos puntos era muy violenta, efectuaron cinco ataques de infantería, los cuales fueron rechazados, incluso un ataque en masas compactas de 15 a 16 filas, que fracasó ante el fuego de nuestra artillería. Igual suerte sufrieron los ataques del enemigo, más al Norte. Nuestras pérdidas no fueron muy elevadas. Por la noche hubo calma.

Teatro italiano de la guerra.—De Montenegro, perseguidos por nuestras tropas, se retiraron los montenegrinos. De Godjwo, hacia Bijaz, detrás de Kobren, desenterraron nuestras tropas tres cañones de construcción moderna, que habían sido escondidos por los montenegrinos.

Una noticia propagada, no confirmada, dice que Italia, en contestación a una pregunta por parte del Gobierno griego, ha dado toda clase de seguridades sobre los derechos adquiridos por Grecia en la región de Valona.

En el frente, de cuando en cuando, viva lucha de artillería, granadas de mano y minas.

En Hirsstein tuvo éxito hoy un ataque de los franceses. Aún no se conocen detalles.

Nuestra artillería cañoneará la estación de Soissons. Hace poco que los franceses han puesto la bandera de la Cruz Roja en un hospital situado junto a la estación, con objeto, al parecer, de proteger ésta. No es imposible que se hagan algunos blancos casuales en el hospital, dada su proximidad a la estación.

Teatro oriental de la guerra.—En el Beresina, así como al Noroeste de Czartorysk y cerca de Beresjany, fueron rechazadas divisiones rusas de reconocimiento.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Comunicado turco.
CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—En el frente del Irak fué rechazada una división enemiga con dos ametralladoras y muchos fusiles, que protegida por dos monitores marchaba de Imán Ali Guarbi hacia Kut-elamara.

En el frente del Cáucaso algunas patrullas nuestras obligaron a huir a otras fuertes patrullas enemigas. El 25 del corriente los aviadores enemigos bombardearon infructuosamente los alrededores de Galeta.

Discurso del Rey Fernando.
SOFIA. El Soberano se ha inaugurado con un magnífico discurso del Rey.

Buques hundidos.
LONDRES. Comunica el Lloyd que han sido hundidos el vapor francés Ville de la Ciota, de 6.300 toneladas; los ingleses Jeddo, de Glasgow, de 4.552 toneladas; Cottingham, de 513 toneladas, y el belga Ministre Boerhart, de 4.215 toneladas.

Lo del «Argo».
ESTOCOLMO. Con especial satisfacción hace resaltar la Prensa que el embajador alemán expresó el 24 del corriente, en nombre de su Gobierno, el más vivo sentimiento con motivo del asunto del Argo.

El «Tabantia».
AMSTERDAM. Anuncian los periódicos que los ingleses han detenido toda la correspondencia que trata el Tabantia, de América del Sur, destinada a Holanda.

Los fraudes.
NAUEN, 28. El periódico de París Petit Journal comunica que se han hecho seis detenciones en el nuevo asunto escandaloso de fraudes en los suministros al ejército.

Los socialistas franceses.
En el Congreso socialista francés quedaron excluidos la Prensa y el pueblo. Lo mismo les sucedió a los diputados socialistas que no habían sido convocados a dicho Congreso.

Los panslavistas.
En una carta del ministro del Interior, Chwortow, al presidente de la Asociación Panslavista de Ayuntamiento, Sr. Tohelnow, y al Sr. Lawow, presidente de la Asociación de Mancomunidades panslavistas, aquél prohibió a éstos todo registro de los fugitivos rusos, que ambas Asociaciones habían hecho para facilitar alojamiento a estos infelices.

Chwortow encomendó la asistencia de los fugitivos a un Comité especial, bajo la presidencia de la Princesa Tatjana. Dicho Comité tiene por única misión entregar a sus padres los niños extraviados, evitando así al Gobierno el hacer el incómodo trabajo de una estadística. La Prensa subvencionada por el Gobierno afirma desde hace tiempo que todos los fugitivos son unos haraganes.

Las medidas tomadas por Chwortow coinciden con una resolución adoptada en el Congreso monárquico de Nishni-Nowgorod, en el que los ultrarreaccionarios tuvieron mayoría.

Manifestaciones en Petrogrado?
En Petrogrado se aglomeraron 10.000 mujeres de soldados muertos o todavía en campaña, delante de la Oficina de Socorro, pues circulaban rumores de que sería rebajada o suprimida la pensión. La fuerza pública tuvo que intervenir.

Grecia y Bulgaria.
Noticias de Budapest aseguran que, después de haberse arreglado rápidamente el incidente greco-búlgaro, el Gobierno griego dirigió una nota a Bulgaria pidiendo la evacuación del territorio ocupado en Albania por las tropas búlgaras, objeto de litigio.

El telegrama añade que Bulgaria resolverá probablemente la petición en sentido favorable, encontrando pronto una inteligencia.

Una noticia propagada, no confirmada, dice que Italia, en contestación a una pregunta por parte del Gobierno griego, ha dado toda clase de seguridades sobre los derechos adquiridos por Grecia en la región de Valona.

En el frente, de cuando en cuando, viva lucha de artillería, granadas de mano y minas.

En Hirsstein tuvo éxito hoy un ataque de los franceses. Aún no se conocen detalles.

Nuestra artillería cañoneará la estación de Soissons. Hace poco que los franceses han puesto la bandera de la Cruz Roja en un hospital situado junto a la estación, con objeto, al parecer, de proteger ésta. No es imposible que se hagan algunos blancos casuales en el hospital, dada su proximidad a la estación.

Teatro oriental de la guerra.—En el Beresina, así como al Noroeste de Czartorysk y cerca de Beresjany, fueron rechazadas divisiones rusas de reconocimiento.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Comunicado turco.
CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—En el frente del Irak fué rechazada una división enemiga con dos ametralladoras y muchos fusiles, que protegida por dos monitores marchaba de Imán Ali Guarbi hacia Kut-elamara.

En el frente del Cáucaso algunas patrullas nuestras obligaron a huir a otras fuertes patrullas enemigas. El 25 del corriente los aviadores enemigos bombardearon infructuosamente los alrededores de Galeta.

El periódico búlgaro Woenn Wewestia escribe: «La guerra no terminará hasta que la unidad búlgara esté a salvo de todo peligro. La lucha se proseguirá hasta que los aliados de Serbia estén finalmente convencidos de que su causa es perdida. La lucha será dura y larga; pero Bulgaria, unida a sus poderosos aliados, vencerá, no enviando la espada hasta tanto que lo hagan sus compañeros de armas.»

Termina diciendo que se tenga hasta entonces paciencia, en el convencimiento de que ésta es la época más grande desde la existencia de Bulgaria.

En Marruecos.
Un telegrama de Lyon dice que el comandante Drigot tuvo, con su sección, un encuentro en Marruecos con los guerreros de Abdel Meick.

Preocupaciones.
Noticias de Londres dicen que el ministro de la Guerra siente grandes preocupaciones por Mesopotamia y Egipto, donde los árabes se encuentran en franca rebeldía contra la dominación inglesa.

En el interior de Egipto ha cesado casi por completo el comercio. La confianza en las tropas indias de Egipto es muy dudosa. Todas las fábricas de municiones del país están vigiladas por las tropas. Los extranjeros están todos reunidos, bajo la protección de las autoridades militares. Las estaciones militares han sido reforzadas en todo Egipto.

El reparto de Persia?
Han sido entabladas negociaciones entre los Gobiernos de Rusia e Inglaterra para el reparto de Persia. Ambos países quieren anexionarse Persia: Rusia, el Norte, e Inglaterra, el Sur.

La clase media en Italia.
El periódico parisiense Opinión dice que las pérdidas sufridas por Italia a causa de la falta de turistas ascienden a cientos de millones de liras. La clase media italiana está sumamente disgustada por las consecuencias económicas de la guerra.

Más generales destituidos.
La Gaceta Militar Italiana publica la destitución de otros tres generales.

De Austria

Comunicado oficial.
VIENA, 28. (Por Pola y Barcelona.) Teatro ruso de la guerra.—En el frente de Besarabia, y en el Dniester, al Nordeste de Zaleszky, rechazamos ayer sangrientamente los repetidos ataques de los rusos. Los esfuerzos principales del enemigo fueron contra Pr y Malazono al Norte de Toporowatz. Después de una preparación de artillería que duró toda la mañana, y que en algunos puntos era muy violenta, efectuaron cinco ataques de infantería, los cuales fueron rechazados, incluso un ataque en masas compactas de 15 a 16 filas, que fracasó ante el fuego de nuestra artillería. Igual suerte sufrieron los ataques del enemigo, más al Norte. Nuestras pérdidas no fueron muy elevadas. Por la noche hubo calma.

Teatro italiano de la guerra.—De Montenegro, perseguidos por nuestras tropas, se retiraron los montenegrinos. De Godjwo, hacia Bijaz, detrás de Kobren, desenterraron nuestras tropas tres cañones de construcción moderna, que habían sido escondidos por los montenegrinos.

Una noticia propagada, no confirmada, dice que Italia, en contestación a una pregunta por parte del Gobierno griego, ha dado toda clase de seguridades sobre los derechos adquiridos por Grecia en la región de Valona.

En el frente, de cuando en cuando, viva lucha de artillería, granadas de mano y minas.

En Hirsstein tuvo éxito hoy un ataque de los franceses. Aún no se conocen detalles.

Nuestra artillería cañoneará la estación de Soissons. Hace poco que los franceses han puesto la bandera de la Cruz Roja en un hospital situado junto a la estación, con objeto, al parecer, de proteger ésta. No es imposible que se hagan algunos blancos casuales en el hospital, dada su proximidad a la estación.

Teatro oriental de la guerra.—En el Beresina, así como al Noroeste de Czartorysk y cerca de Beresjany, fueron rechazadas divisiones rusas de reconocimiento.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Comunicado turco.
CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—En el frente del Irak fué rechazada una división enemiga con dos ametralladoras y muchos fusiles, que protegida por dos monitores marchaba de Imán Ali Guarbi hacia Kut-elamara.

En el frente del Cáucaso algunas patrullas nuestras obligaron a huir a otras fuertes patrullas enemigas. El 25 del corriente los aviadores enemigos bombardearon infructuosamente los alrededores de Galeta.

Discurso del Rey Fernando.
SOFIA. El Soberano se ha inaugurado con un magnífico discurso del Rey.

Buques hundidos.
LONDRES. Comunica el Lloyd que han sido hundidos el vapor francés Ville de la Ciota, de 6.300 toneladas; los ingleses Jeddo, de Glasgow, de 4.552 toneladas; Cottingham, de 513 toneladas, y el belga Ministre Boerhart, de 4.215 toneladas.

Lo del «Argo».
ESTOCOLMO. Con especial satisfacción hace resaltar la Prensa que el embajador alemán expresó el 24 del corriente, en nombre de su Gobierno, el más vivo sentimiento con motivo del asunto del Argo.

El «Tabantia».
AMSTERDAM. Anuncian los periódicos que los ingleses han detenido toda la correspondencia que trata el Tabantia, de América del Sur, destinada a Holanda.

Los fraudes.
NAUEN, 28. El periódico de París Petit Journal comunica que se han hecho seis detenciones en el nuevo asunto escandaloso de fraudes en los suministros al ejército.

Los socialistas franceses.
En el Congreso socialista francés quedaron excluidos la Prensa y el pueblo. Lo mismo les sucedió a los diputados socialistas que no habían sido convocados a dicho Congreso.

Los panslavistas.
En una carta del ministro del Interior, Chwortow, al presidente de la Asociación Panslavista de Ayuntamiento, Sr. Tohelnow, y al Sr. Lawow, presidente de la Asociación de Mancomunidades panslavistas, aquél prohibió a éstos todo registro de los fugitivos rusos, que ambas Asociaciones habían hecho para facilitar alojamiento a estos infelices.

Chwortow encomendó la asistencia de los fugitivos a un Comité especial, bajo la presidencia de la Princesa Tatjana. Dicho Comité tiene por única misión entregar a sus padres los niños extraviados, evitando así al Gobierno el hacer el incómodo trabajo de una estadística. La Prensa subvencionada por el Gobierno afirma desde hace tiempo que todos los fugitivos son unos haraganes.

Las medidas tomadas por Chwortow coinciden con una resolución adoptada en el Congreso monárquico de Nishni-Nowgorod, en el que los ultrarreaccionarios tuvieron mayoría.

Manifestaciones en Petrogrado?
En Petrogrado se aglomeraron 10.000 mujeres de soldados muertos o todavía en campaña, delante de la Oficina de Socorro, pues circulaban rumores de que sería rebajada o suprimida la pensión. La fuerza pública tuvo que intervenir.

Grecia y Bulgaria.
Noticias de Budapest aseguran que, después de haberse arreglado rápidamente el incidente greco-búlgaro, el Gobierno griego dirigió una nota a Bulgaria pidiendo la evacuación del territorio ocupado en Albania por las tropas búlgaras, objeto de litigio.

El telegrama añade que Bulgaria resolverá probablemente la petición en sentido favorable, encontrando pronto una inteligencia.

Una noticia propagada, no confirmada, dice que Italia, en contestación a una pregunta por parte del Gobierno griego, ha dado toda clase de seguridades sobre los derechos adquiridos por Grecia en la región de Valona.

En el frente, de cuando en cuando, viva lucha de artillería, granadas de mano y minas.

En Hirsstein tuvo éxito hoy un ataque de los franceses. Aún no se conocen detalles.

Nuestra artillería cañoneará la estación de Soissons. Hace poco que los franceses han puesto la bandera de la Cruz Roja en un hospital situado junto a la estación, con objeto, al parecer, de proteger ésta. No es imposible que se hagan algunos blancos casuales en el hospital, dada su proximidad a la estación.

Teatro oriental de la guerra.—En el Beresina, así como al Noroeste de Czartorysk y cerca de Beresjany, fueron rechazadas divisiones rusas de reconocimiento.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Comunicado turco.
CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—En el frente del Irak fué rechazada una división enemiga con dos ametralladoras y muchos fusiles, que protegida por dos monitores marchaba de Imán Ali Guarbi hacia Kut-elamara.

En el frente del Cáucaso algunas patrullas nuestras obligaron a huir a otras fuertes patrullas enemigas. El 25 del corriente los aviadores enemigos bombardearon infructuosamente los alrededores de Galeta.

Folleto de «La Correspondencia de España»
ENRIQUE DEMESSE
MIETTE
PROHIBIDA LA REPRODUCCION
Norina, sola en «la casa maldita», lloraba, y sus sollozos eran los únicos ruidos que turbaban el silencio de aquella hermosa noche de verano.
Las vacilaciones de Santiago.

estar la frontera griega. Los periódicos búlgaros dicen que el Presidente del Consejo, M. Radoslawoff, ha declarado a M. Dimitroff, diputado delegado del partido agrario, que podía considerarse como terminada la guerra.

El ejército búlgaro se limitará de ahora en adelante a conservar las posiciones adquiridas en las fronteras greco-búlgaras.

En Kut-el-Amara, El parte oficial del general Townshend dice que los días 24 y 25 de diciembre se libró una terrible batalla al Norte de la península de Kut-el-Amara, donde el enemigo atacó varias veces, retirándose finalmente y dejando 200 muertos.

De Inglaterra

Los montenegrinos. LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 28. El parte de Montenegro dice que los montenegrinos han obtenido un gran éxito, habiéndose apoderado de varios pueblos, después de una terrible batalla, que duró todo el día. Los austriacos sufrieron grandes pérdidas.

El dinero alemán. En La Haya se ha comprobado una nueva baja del dinero alemán.

Los Bancos holandeses sólo dan ya 43,40 florines por cien marcos, es decir, 91,10 francos de moneda holandesa por 125 francos de papel alemán, lo que representa una depreciación de 27,20 por 100.

De todos los frentes. POLDHU, 28. Frente occidental.—El parte inglés anuncia voladura de minas frente a la línea británica, al Sudeste del reducto Hohenzollern. En otros puntos, sólo las acciones corrientes de artillería.

El parte francés anuncia operaciones similares, añadiendo que fue rechazado en la Champagne un ataque alemán.

Frente italiano.—También aquí la actividad ha de parte de los artilleros.

Reciprocas e intensas acciones de artillería en el valle de Giudicaria. El general Cadorna dice que en el resto del frente no ha cambiado la situación.

BALKANES. El general Castelnau, después de inspeccionar la base de Salónica y las líneas de defensa, llegó el domingo a Atenas. Manifestó su satisfacción por ser la posición completamente inexpugnable y expresó su admiración por el espíritu que anima a las tropas británicas. Castelnau celebró una entrevista confidencial con el Rey. El último parte oficial montenegrino anunciaba el éxito de la ofensiva en Sanjak. Han sido reconquistados varios pueblos e infligidas graves pérdidas a los austriacos, cuya persecución continúa aún.

Frente de Mesopotamia.—El general Townshend anuncia que el día y la víspera de Nochebuena hubo violentos combates en las cercanías de Kut-el-Amara. Un bastión inglés ocupó el enemigo; pero fue reconquistado después. Se distinguieron el regimiento de infantería de Oxford, el 103, el de Norfolk y el 104 de ingenieros. Las pérdidas enemigas ascienden a 700, y las inglesas a 190.

El War Office anuncia que en la frontera oriental de Egipto no hubo combates desde el 14 de diciembre hasta el 24; pero que el 25 fueron descubiertas y dispersadas patrullas árabes a ocho millas de Mersanatruf, a mitad de camino entre Sollium y Alejandría.

El ministro de Marina francés anunció que un crucero visitó la bahía de Sollium, destruyendo una batería turca.

El parte turco relativo a este frente no es digno de crédito.

Un telegrama de Milán anuncia que los alemanes han tenido que suspender la construcción del proyectado ferrocarril tureo por falta de materiales, y que están tratando de suplir la deficiencia construyendo una carretera.

Frente ruso.—Han tenido lugar pocas operaciones importantes, debido al mal tiempo.

En el distrito de Riga, el deshielo del Dwina lo hace poco seguro.

El sentido general de los partes rusos demuestra que al fin nuestros aliados han logrado la supremacía de su artillería.

Las tropas alemanas veteranas han sido retiradas para ser empleadas en la expedición de Mackensen contra los Balcanes, y han sido reemplazadas por fuerzas de inferior calidad.

Temporal en Inglaterra. Durante la noche del domingo y el lunes ha reinado en toda Inglaterra un furioso temporal que ha interrumpido las comunicaciones telegráficas y ocasionado varios naufragios en la costa.

Retirada de los indios. Se ha anunciado oficialmente la retirada de Francia del Cuerpo de ejército indio.

El Príncipe de Gales les dirigió una alocución, dándoles gracias en nombre del Rey por los valientes esfuerzos que han realizado.

El mensaje del Rey decía: «Veo con orgullo las heroicas hazañas que habéis llevado a cabo, y tengo confianza en que vuestro valor y vuestra experiencia os conducirán a mayores victorias en los nuevos campos de batalla.»

Gestiones de unión. Los directores de la South Africa Company han hecho proposiciones para la unión de la Rodesia meridional y septentrional. Se cree que esta unión aceleraría la venida de un Gobierno de otro gobierno, y que el Gobierno británico no pondrá ningún obstáculo.

¿Será cierto? Según noticias de Viena, el día de Nochebuena fue atacado el palacio del Archiduque Esteban por la muchedumbre.

Del «Mauritania». El secretario del Almirantazgo publica lo siguiente, refiriéndose a la noticia dada el 5 del corriente respecto al examen del buque inglés Mauritania, llevado a cabo en Nápoles por algunos consejeros de países neutrales. El certificado de examen se ha recibido ahora; dice así:

«Los abajo firmantes certificamos por la presente que, a petición de los oficiales del buque, hemos visitado e inspeccionado hoy el buque-hospital inglés Mauritania, y estamos seguros de que a bordo no había tropas combatientes ni provisiones de guerra, y de que han sido respetados por completo los acuerdos del Congreso de Ginebra.»

Este certificado fue firmado por el cónsul general suizo, el cónsul americano, cónsul danés y vicecónsul americano.

El Congreso Nacional indio. Al abrirse hoy el Congreso Nacional indio en Bombay se ha puesto de relieve la lealtad de nuestros súbditos indios, pues los 1.000 delegados indios presentes estuvieron unánimes al expresar la admiración que les causaba Inglaterra.

no se pueden allanar algunas injustificadas contrariedades que se presentan. Espero se llegue a una solución, en beneficio de todos, y oportunamente le daré cuenta de los acuerdos que en ella se adopten.

Durante la semana pasada, en el Real Foff Club de Lasarte, y como final de una interesante partida, la señora marquesa de Cayre entregó al Sr. Corcuera, como campeón, la preciosa Copa instituida por el respetable poseedor de dicho título.—Corresponsal.

FOOT BALL El Sporting de Portugal y el Madrid F. C. empatan a uno.

Con una concurrencia extraordinaria se ha celebrado ayer tarde en el campo del Madrid un partido de foot-ball entre este Club y el Sporting-Club, de Portugal.

El match ha resultado muy interesante y ha terminado con el empate a un goal.

El del Madrid, debido a Juan Petit, y el del Sporting, a Jaime Gonçalves.

Los dos equipos contendientes se han portado muy bien, haciendo todos los portugueses bonitas jugadas, como en días anteriores.

Del Madrid, que por cierto no presentaba completo su equipo, sobresalieron Lemmel, Aranguren (Sotero), Bernabeu (Santiago) y Petit (René).

El árbitro Sr. Berthier expulsó del campo, por haber desatendido su autoridad, al jugador del Madrid Sr. Rodríguez.

Jugador lesionado. Al empezar la segunda parte del partido de ayer tarde sufrió una caída el jugador del Madrid Sr. E., dislocándose el brazo izquierdo. Fue convenientemente asistido en el servicio médico del Club.

El Sr. Colaso recibió las felicitaciones de los presentes, a los que se mostró muy agradecido, y dijo que podían contarle siempre como amigo y colaborador para cuanto tienda a la prosperidad de Barcelona.

A los representantes de la Prensa se manifestó que se complacería en darles todas las facilidades para el cumplimiento de su misión, toda vez que entendía que los periódicos eran el órgano de comunicación entre los gobernantes y los gobernados, y en los que se recogen los deseos y aspiraciones de todos.

Seguidamente recibió al alto personal de la casa, que fue presentado por el secretario Sr. Planas.

Terminado el acto, el nuevo alcalde remitió telegramas de saludo al conde de Romanones, al ministro de la Gobernación y a la Mayordomía de Palacio, y luego fue a cumplimentar a las autoridades.

El alcalde se propone celebrar conferencias con todos los concejales, sin distinción de partidos, encaminadas a que se eviten las luchas políticas en el seno de la Corporación municipal, que pueden ser causa de que no se aborden problemas de verdadera importancia para Barcelona.

Un derrumbamiento. Las víctimas del derrumbamiento de piedras en las canteras de Montjuich fueron conducidas al Hospital Clínico.

Se llaman Trinidad Collado, de treinta y siete años; su hija, Trinidad, de diez y ocho, y Genoveva Nebot, de veintitrés, también casada, y una hija de ésta de diez y ocho meses.

Todos perecieron menos la niña, a la que sólo alcanzaron algunas piedras.

Los trabajos de salvamento, que resultaron infructuosos, los realizaron los bomberos con gran exposición, pues el terreno amenazaba nuevamente hundirse.

Una desgracia. De Lérida comunican que en una finca del paseo de Pi y Margall, de aquella ciudad, ha ocurrido una tremenda desgracia.

Los habitantes de la casa, un matrimonio con tres hijos, velaban el cadáver de otra hija de corta edad, y para librarse del frío encendieron un brasero, cuyas emanaciones causaron la muerte por asfixia de una de las hijas, quedando en gravísimo estado el resto de la familia.

El pago del «gordo». FERROL. (Martes, mañana.) Al circular la noticia de que se trataba de efectuar el pago del premio mayor en la sucrasa del Banco de España, se ha producido en la población una protesta general, especialmente en el comercio, que no se explica cómo puede infringirse el artículo del reglamento, que previene que la administración expendedora debe ser la encargada de hacer el pago.

Hoy se ha reunido la Cámara de Comercio, acordando pedir el concurso del Ayuntamiento para evitar dicha infracción.

Se han dirigido telegramas al Presidente del Consejo de ministros, ministros de Hacienda y Marina y director general del Tesoro pidiendo el cumplimiento del artículo 13, en el que se ordena el pago del billete por la administración expendedora.

Caso de que no se consiga, el comercio cerrará sus puertas en señal de protesta.

Incidente con las huelguistas. CASTELLON. (Martes, mañana.) Esta mañana, cuando salían de su casa para dirigirse al trabajo las mujeres naranjeras, les salieron al paso las huelguistas, aprovechando la niebla, con objeto de impedirles que fueran a trabajar.

Las fuerzas de la benemérita, que ejercen estrecha vigilancia, intervinieron inmediatamente, deteniendo a dos hombres y a tres mujeres, siendo llevados al retén del Gobierno Civil.

El suceso ha producido alguna alarma. También hay dos individuos detenidos por insultos a la benemérita.

Varias huelguistas pretendieron dirigirse en manifestación al Gobierno Civil.

Al llegar a la calle Mayor, la Guardia Civil dió un toque de atención, disolviéndose en seguida las manifestantes.

En los almacenes de naranja se trabaja como ayer, protegido el trabajo por la fuerza pública.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de diciembre de 1865.

El cólera declina ostensiblemente en Santander.

Según telegrama de hoy, en las últimas veinticuatro horas de ayer habían ocurrido sólo 21 invasiones.

En Cascaute, provincia de Navarra, y en Jerez, puede darse por extinguida la epidemia, pues sólo han ocurrido ayer tres invasiones benignas.

ANDALUCIA Los comerciantes e industriales sevillanos. Una protesta.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Los representantes de los gremios, de la industria y del comercio, acompañados de un notario, presentaron en el Ayuntamiento, protestando ante el alcalde por haberse incluido en el anuncio de la subasta para arriendo de arbitrios extraordinarios especies no comprendidas en la ley especial de 24 de julio de 1914.

También protestaron por verificarse dicho acto en las actuales circunstancias.

Los representantes de los gremios hicieron constar que no habían podido conocer el reglamento correspondiente a dichas tarifas extraordinarias.

Hoy era el día señalado para la celebración del acto de la subasta de arriendo de la cobranza, durante diez años.

Las referidas tarifas importan 33 millones de pesetas.

Numerosos industriales y comerciantes asistieron al concurso para presenciarlo; el concurso fué declarado desierto por no haberse presentado ningún postor.

Los comerciantes presentaron recursos, consignando las ilegalidades, que entendían se habían cometido dentro del pliego de condiciones para el concurso.

Durante todo el día de hoy, numerosos industriales han presentado solicitudes para concertarse según el convenio acordado entre el Ayuntamiento y los representantes de los gremios.

CANARIAS La Navidad en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Con un tiempo hermosísimo se han celebrado las fiestas de Navidad.

En los Asilos y Cocinas económicas se repartieron miles de comidas extraordinarias a las familias pobres.

Debut brillante. En el teatro Galdós ha debutado brillantemente la compañía de Pla.

La fiesta de la Flor. La fiesta de la Flor ha producido cerca de 10.000 pesetas para el Hospital de Niños pobres.

Un centenario. En la ciudad de Guía se ha celebrado el primer centenario del insigne escultor canario, natural de dicha ciudad, Luján Pérez.

De deportes. En el campo de deportes de Las Palmas ha terminado el campeonato regional de balompie, tomando parte en él los Clubs de La Laguna y de Gran Canaria, venciendo los últimos.

Triste impresión. Entre las familias de marinos ha producido general consternación la noticia recibida de Liverpool confirmando el naufragio del vapor inglés Aventure, que se esperaba en Las Palmas con cargamento de carbón.

En el naufragio ahogáronse cinco tripulantes canarios, entre ellos Eusebio Mirabal, Sebastián Pérez y Antonio Palmes, de Las Palmas.

Las esposas e hijos de estos desgraciados quedan en la mayor miseria.

CASTILLA LA VIEJA Huelga de obreros agrícolas.

LOGROÑO. (Martes, noche.) En Fuenmayor continúa la huelga general agrícola, sin vislumbrarse el término.

EXTRANJERO

Tragedia aristocrática.

ROMA, 27. En esta ciudad se ha desarrollado una tragedia, debida a los celos, y cuyos protagonistas pertenecen a la aristocracia de Roma.

El capitán Fenoglio, perteneciente al Real regimiento de Caballería de Piamonte, de guarnición en Roma, guiaba una elegante calesa, acompañado de una hermosísima mujer, la condesa Salveinci, que desde el 16 de diciembre se había separado legalmente de su marido, el Sr. Alejandro.

El marido, que a pesar de la separación conservaba por su mujer un cariño celoso, la vigilaba extremadamente, y habiéndose enterado del paseo que debía dar ella, en compañía del capitán, decidió vengarse.

Alquiló un automóvil y se marchó al sitio por donde había de pasar la pareja, y mientras que en las cercanías del polígono Humberto el capitán y la condesa paseaban al trote del fogoso caballo, arrastrando el ligero carruaje, vieron avanzar hacia ellos con vertiginosa velocidad un automóvil.

El capitán, dándose cuenta del peligro, procuró, con una hábil maniobra, apartarse del automóvil, pero no consiguió por completo evitar el terrible choque.

La calesa fué hecha añicos; el caballo se desplomó, en tanto que el capitán y la condesa eran arrojados a algunos metros de distancia.

El automóvil paróse inmediatamente. Alejandro, que lo dirigía, saltó a tierra y disparó varias veces su revólver contra el capitán, que yacía en tierra contusionado. Después, arrojándose sobre su mujer, le produjo varias heridas con un cuchillo.

Las dos víctimas fueron transportadas inmediatamente al hospital, donde el capitán moría pocos momentos después de ingresar.

El estado de la condesa es muy grave.

El «Montevideo».

VERACRUZ, 28. Procedente de la Habana llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Montevideo.

En el Vaticano.

ROMA, 28. El Papa recibió esta mañana, en sus habitaciones privadas, al embajador de España y los representantes de Rusia, Brasil, Bélgica y la Gran Bretaña, llegados para felicitarle la entrada de año.

Contra el Presidente chino.

SHANGHAI, 28. El gobernador militar de Yunnan ha proclamado la independencia de la provincia por haber violado al juramento constitucional Yuan-Shi-Kai.

El servicio telegráfico.

PARIS, 28. El Diario Oficial promulga el arreglo franco-español del 19 de noviembre de 1915 para la ejecución del servicio telegráfico en Marruecos.

VIDA DEPORTIVA

En San Sebastián.

Dice Diario Universal: «Se trata de resolver en breve un problema de vital interés para San Sebastián: suprimidas, por la conflagración europea, las carreras de caballos, el deporte del gran mundo que más expectación y contingente atraía a las capitales de las naciones extranjeras que cultivaban este sport, ha quedado paralizado, y las mejores «cuadras» puede decirse que se encuentran tan sólo produciendo gastos.

Conociéndose por impresiones recogidas que las más importantes, las de más fama, acudirán al Hipódromo en vías de construcción en las cercanías de esta ciudad, se impone aprovechar estas ventajosas circunstancias para aclimatarlas con éxito, y toda la brillantez y entusiasmo de que se ven revestidas estas fiestas, de tanta celebridad en el Extranjero.

San Sebastián, por su situación fronteriza, por estar perfectamente dotada y preparada para recibir al gran mundo que acude a las carreras, debe iniciarlas en España con la misma grandezza de las que se celebran en Londres y en París.

En la Alcaldía, en las Sociedades de recreo, en el Gran Casino, se trabaja y se celebran reuniones para este fin, que repercute en toda la ciudad por su interés excepcional, dados los beneficios que ha de reportar.

Aunque nada se ha concretado en cuanto al alcance de los premios que han de disputarse, me consta que serán de tal importancia, que atraerán jinetes de renombre universal.

Es muy posible que el lugar del emplazamiento sea el pintoresco valle de Lasarte, enclavado a unos siete kilómetros de San Sebastián, que está perfectamente servido, porque en él convergen las líneas de los ferrocarriles de Vascos y de Pamplona, a más riles Vascongados, del de Pamplona, a más de más de 40 hectáreas se instalarán en las condiciones más apropiadas, el Hipódromo, el polo y el golf.

Uno de estos días se celebrará una importante Asamblea, y en ella se resolverá en definitiva el lugar del emplazamiento, si para el citado

AVISOS UTILES

CLARETE RIOJA BORGONA BLANCO SAUTERNES Desde 1,50 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

FIEBRE TIFOIDEA. colibacilos é infecciones por las aguas, evitáris con Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

SEÑORITA educada y con buenas referencias desea acompañar a señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Niñer de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

LONJA DE LA PROPIEDAD CAPITAL, 250.000 PESETAS HUERTAS, 16 y 18. Apartado 110. MADRID Colocación de capitales en hipotecas. Gestión y cobro por nuestra cuenta de créditos hipotecarios. CONSULTORIO JURIDICO. Admitimos solicitudes para delegados provinciales.

PALACE HOTEL GRAN CENA DE DESPEDIDA DE AÑO DESDE LAS ONCE DE LA NOCHE UVAS A LAS DOCE COTILLON BAILE ORQUESTA BOLDI TRAJE DE ETIQUETA

Huelga de naranjeros. CASTELLON. (Martes, noche.) Los comerciantes naranjeros, reunidos en Asamblea, han aprobado las conclusiones propuestas, haciendo el máximo de concesiones a los obreros. Después las entregaron al gobernador civil, el cual las ha remitido a los huelguistas.

La Guardia Civil ha practicado cinco detenciones durante la tarde.

El gobernador, en vista de la actitud pacífica de los huelguistas a la salida de los squirrels de los almacenes, ha libertado a los detenidos.

Acuerdo de los obreros. CASTELLON. (Martes, noche.) Los obreros han examinado las conclusiones remitidas por el gobernador, acordando someter la cuestión a la Junta de Reformas sociales, aceptando la resolución que tome.

Mañana se reunirán los comerciantes para estudiar la proposición.

Se cree que se ha llegado a la solución.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. En el teatro Dindurra ha estrenado con buen éxito la compañía del primer actor Sr. Morillo el sainete de Asenjo y Torres, música del maestro Luna, titulado «La boda de Cayetana».

La interpretación fué admirable, distinguiéndose las Srtas. Calvo y González y los Sres. Morcillo y Alonso.

Este último estuvo verdaderamente acertado al imitar a las más aplaudidas cupletistas.

VALLADOLID. El día 11 del próximo mes hará su debut en el lindo y aristocrático teatro Zorrilla la compañía que dirige el eminente actor Sr. Tallaví, gloria del arte, pues puede reputarse como uno de los más perfectos actores, no sólo españoles, sino hasta del Extranjero.

Con el Sr. Tallaví viene como primera actriz la gentil María Gámez, artista que ha obtenido en la última temporada en Madrid un éxito estupendo. La compañía está formada por valiosísimos elementos, cuya lista damos a continuación:

Actrices: María Gámez, Magdalena Abriñes, Irene Alcón, María Anaya, Luisa Barregón, Ana Lorea, Ana López Heredia, Julia Sala, María Rodríguez, Rosa Torres y Elvira Villanova.

Actores: José Tallaví, Francisco Abad, Rafael Bardem, Ricardo Dulac, Alfredo Just, Alejandro Navarro, José Navas, Rafael Requena, José Rubio, Enrique Suárez, Fernando Sala, José Villarreal y Gonzalo Vico.

Como repertorio trae los siguientes estrenos: «La propia estimación» (de Benavente), «Sor Simona» (de Galdós), «Polche», «El amigo Teddy», «Presentimientos», «El diablo», y las obras, ya conocidas en ésta, «El cardenal», «Tierra baja», «Espectros», «Amo y criado», «Olelo», «El místico», «Hamlet», «El gran tacafío» y otras.

Tenemos entendido que en las matinales aristocráticas se pondrán en escena estrenos y «El cardenal» y «La chocolatería», verdadera creación de María Gámez.

En las secciones de noche se pondrán los estrenos y algunas de las obras de fuerza, en las que el eminente é inimitable Tallaví hace un verdadero alarde de su arte exquisito.

Promete la temporada ser brillantísima, dado el enorme pedido de localidades que hay para ella.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de diciembre de 1865.

Uno de los aguinaldos más originales de estas Pascuas ha sido el obsequio que el señor Landa, dueño del café de los Dos Hermanos, de la calle de Jacometrezo, hizo en la noche del domingo a todos los parroquianos y concurrentes del mismo establecimiento, sirviéndoles toda clase de bebidas sin estipendio alguno, é invitándoles a permanecer reunidos mientras se celebraba un concierto compuesto de piezas escogidas.

### PARA HOY

## Calendario y sanfotal

Miércoles 29 de diciembre de 1915.

Salte el Sol a las 7,37.

Se pone a las 16,50.

Salte la Luna a las 24.

Se pone a las 11,38.

**SANTORAL.**—Santos Tomás de Cantorbéry, arzobispo; Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor, Saturnino, Segundo y Honorio, mártires, y Santos David, Rey y profeta; Marcelo, abad, y Trofimo y Crescencio, obispos, confesores.

**SAN EBRULFO,** abad y confesor.—Nació en Bayeux, en el año 517, de una familia distinguidísima, y desempeñó altos cargos en la corte del Rey Childiberto.

Pero deseando consagrarse a Dios, tomó el hábito religioso en un monasterio cerca de su patria.

Llegó a una edad muy avanzada, y murió santamente el día 29 de diciembre del año 596.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

## GRAN MUNDO

La linda Blanca Casa-Torres invitó ayer por la tarde a sus amigos más íntimos para bailar.

—El marqués de Grijalba se encuentra en Cádiz.

—La señora viuda de Neville, hija de los condes de Romrée, marchará en breve a Suiza.

—Los señores de Fernández de Henestrosa (D. Francisco) se hallan en Caux; su madre, la señora de Le Motheux Bourbaki, ha regresado a Francia.

—En la noche del lunes estuvo muy concurrido el hotel Ritz.

Entre los comensales figuraban la duquesa de Medina de Rioseco, el duque de Osuna, el duque de Almenara Alta, los marqueses de Tenorio, el ministro de los Países Bajos y madame Van Royen, el ministro de Rumania, M. Colziano; el encargado de Negocios de los Estados Unidos y la bella Sra. Dearing; el conde de la Embajada de Rusia, monsieur Solovieff; los condes de Limpias, los señores de Gutiérrez Salamanca (D. Francisco), el Sr. Santos y Fernández Loza y sus hijas, D. Agustín Retortillo, las lindas hijas del marqués de San Juan de Piedras Albas, los señores de Stefaniyan, los señores de Urrutia, los condes de Campo Alange y Montesión, señores de Jordán de Urries, etc.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Teresa Laffite, sobrina de la señora viuda de Ibarra, para D. Pedro Roca de Togores y Tordesillas, hijo de los marqueses de Peñafiel.

—La marquesa viuda de la Viesca ha adquirido la «villa Olea», tan bien situada en la Castellana, en la cual se propone hacer grandes reformas antes de instalarse en ella.

—La condesa de Lascoiti ha dado a luz hace unos días una hermosa niña.

—Añoche, como lunes de moda, estuvo muy brillante el teatro de la Comedia; no había una localidad que no fuera ocupada.

Las personas que acudían por primera vez al teatro desde que se ha inaugurado celebraban que se hubiera reconstruido en la misma forma que el antiguo y admiraban las mejoras que se han llevado a cabo en el vestíbulo.

El teatro de la Comedia sigue siendo uno de los más elegantes de la corte.

—La próxima inauguración del teatro Real será uno de los mayores alicientes de la vida mundana madrileña y la publicación de la lista de la compañía asegura brillantes funciones y grandes éxitos.

### MADRIZZY

**PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA,** tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## TOROS Y TOREROS

### Cuadros estadísticos.

Los hermanos Vigliola (Serafín, Faustino y Víctor), que son conocidos en el toro por Torquito, Torquito II y Torquito III, han publicado un cuadro estadístico haciendo constar el resumen de su campaña torera durante el año que agoniza.

Serafín Vigliola, el único matador de toros que por ahora hay en la familia, ha torreado once corridas en España, cuatro en Lima y una en Panamá.

Se presentó en nuestra Plaza el día 27 de junio, alternando con Cocherito y Manofete, y aunque no estuvo desgraciado con el estoque, quedó mejor como torero; después le

contrató la misma Empresa, volviendo a torrear ante el público madrileño en el mes de octubre. Se le vió en esta corrida con deseos de quedar bien y aumentar cartel; pero por intentar adornarse mulleteando al natural, resultó cogido por el primer enemigo, de Guadalest, que le correspondió.

Ha tomado parte en varias corridas celebradas en Pamplona (tres veces), Palma de Mallorca, Zamora, Astorga, Cehégín, San Sebastián y Corella.

Donde estuvo más afortunado fué en Corella, despachando superiormente tres toros y siendo continuamente ovacionado.

Torquito II, en el presente año, consiguió ver realizado el sueño dorado que todos los novilleros tienen, ó sea presentarse en Madrid.

Debutó en nuestra Plaza el 11 de julio, y como no desagrado su trabajo, nuevamente toró el 1.º de agosto, quedando aceptablemente.

Además de este par de novilladas se vistió de torero diez y siete veces más, alternando con los más acreditados coletas del elenco novillero, y si continúa como este año, es de esperar que subirá su cartel.

Aún queda otro Torquito, que ha torreado ocho novilladas y que por ahora no se ha presentado en Madrid; pero parece que reúne condiciones artísticas para el toro. Allí veremos cuando venga por la Plaza grande.

### La campaña de Alé.

También este novillero, que figura en primera línea entre los de su categoría, ha publicado la lista enumerando las funciones en que tomó parte.

Tiene Alejandro Sáez un estilo propio, alegre, nervioso, inquieto; pero destacándose sobre estas cualidades la valentía, que es la principal condición para vestir de luces.

Ha torreado 35 corridas, no pudiendo tomar parte en siete, que contrató además de aquellas, unas veces porque el tiempo lo impidió, otras por estar herido y una en Lisboa que no pudo celebrarse por la revolución.

Todas estas corridas se han verificado en poblaciones de importancia, cualidad muy importante para un novillero, figurando su nombre en los carteles de Madrid—cinco corridas,—Bilbao, Sevilla, Barcelona, Burgos, Córdoba, Coruña, Zaragoza, Segovia, Ubeda, Jaén, Lisboa y otras.

Alé tiene sus ilusiones de tomar la alternativa; condiciones para ello las tiene; pero si se decide a dar este paso, es preciso que vaya prescindiendo de su eterno bullir, que le conquista muchas palmas del público de novilladas, pero no ante los aficionados que van a las corridas de toros. El capote y la muleta son cosas que maneja con arte y habilidad, con más que el acero, y de tranquilizarse un poco más en el ruedo, puede hacer buena carrera después del doctorado. Mientras sigue torreado novillos, como sé que a este público le gusta, es perdonable; pero no ante la más sesuda y respetable parroquia que a corridas formales acude, a quien agrada más la quietud y el reposo. Hoy por hoy, como novillero, es de lo mejorcito de la guía taurina, compartiendo con Fortuna—su paisano—, Zarco y Ballesteros el mayor número y los mejores contratos.

P. ALVAREZ

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briu y C.ª Probadlas. Inmejorables

## Juan Menéndez Pidal

En las primeras horas del día de ayer recibimos la noticia de la muerte del ilustre académico D. Juan Menéndez Pidal.

El ilustre polígrafo a primeros de septiembre tuvo que cortar su descanso estival en San Rafael, presa de un ataque súbito y violentísimo de disnea.

Tuvo alternativas la cruelísima dolencia cardíaca, que permitieron abrigar algunas esperanzas; mas de poco tiempo a esta parte la gravedad sostenida del estado del ilustre enfermo nos hizo perder toda esperanza. Sin embargo, ha cuatro ó cinco días mejoró algo, y anteanoche, casi repentinamente y sin larga agonía, traspuso este mundo.

Conocidos de todos son sus prestigios como erudito investigador de los romances y canciones populares de la raza, y sus obras en este punto son de tal valer, que Menéndez y Pelayo, en muchos de sus libros, tiene que citar a Menéndez Pidal y sus obras, para fijar el criterio de muchos géneros y piezas venerables de nuestro idioma ó de nuestro arte popular.

Recientemente este insigne maestro publicó un tomo de poesías, proclamada su excelencia por los maestros de la crítica y los mayores poetas de nuestra lírica.

Como director del Archivo Histórico Nacional y como redactor jefe de la «Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos», no ha cesado un momento de trabajar por la extensión é intensidad de la erudición española.

Aunque fué diputado y gobernador civil varias veces, la política le interesó muy poco en su vida, absorbido en las calladas dulzuras del estudio y la producción literaria.

Como hombre, era de una bondad y afabilidad apasionadas.

A su distinguida familia y a la Redacción de nuestro querido colega *El Universo* enviamos nuestro muy sentido pésame.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

### Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

## CASA REAL



El primer montero de S. M. el Rey, conde de Maqueda, ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad.

A las once estuvo en casa del enfermo Su Majestad la Reina doña María Cristina, y a las tres de la tarde, S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

Su Majestad el Rey regresará hoy de Malpica a las ocho y cuarenta minutos de la noche.

Se ha aplazado hasta después de Reyes la expedición regia a La Granja.

El día 6 habrá probablemente en Palacio Capilla pública y recepción militar.

En el próximo mes de enero, según se dice, empezará a organizarse la casa de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Los niños ciegos.

El gobernador civil, señor conde de Sagasta, se propone atender con especial solicitud al problema de los niños ciegos, utilizando al efecto los estudios realizados por la Junta provincial de protección a la infancia de su presidencia, que hace tiempo aprobó un informe del vocal Sr. López Núñez sobre el particular.

En primer término, aspira el gobernador a retirar de la calle a los niños ciegos que piden limosna. Estos niños son escandalosamente explotados por sus familias, algunas de las cuales se encuentran en posición desahogada, siendo verdaderamente censurable que la desgracia de estas criaturas sea motivo de lucro para sus padres. Las disposiciones legales vigentes prohíben de una manera terminante la mendicidad de los menores, pero ayaque no lo prohibiese, habría consideraciones elementales de humanidad para condenar esta criminal explotación.

Conviene advertir que si siempre es un gran mal para los niños el dedicarlos a la mendicidad, que les deprava, impidiendo su educación, en los niños ciegos el daño es aun mayor, puesto que, privándoles de la enseñanza especial que necesitan en la mejor edad de la vida para recibirla, quedan condenados a incapacidad absoluta para ganarse la subsistencia, y, por tanto, convertidos en mendigos profesionales.

Esta explotación ha llegado en Madrid a extremos verdaderamente increíbles, pues apenas se comprende que padres que amen a sus hijos les tengan a la intemperie en estos días crudos del invierno, expuestos a toda suerte de peligros físicos y morales desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la noche.

El señor gobernador civil llama la atención a estos padres para que inmediatamente retiren a los niños de la calle. A los que realmente sean pobres, les ayudará por medio de la Junta provincial de protección a la infancia para que los niños ciegos puedan recibir la educación y enseñanza especial que necesitan. Si, pasados unos días, los autores de tan inícuca explotación siguiesen en ella, el gobernador se halla dispuesto a aplicarles la ley con el mayor rigor, seguro de que así cumple uno de los deberes principales que le impone su cargo.

## AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

#### Cartas de sucesión.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Guevara a favor de doña María de los Dolores Vélez Ladrón de Guevara y Pimentel de Español, por fallecimiento de su padre D. Rodrigo Vélez Ladrón de Guevara y Barragán.

—Idem id. en el título de marqués de Campo Ameno a favor de D. Manuel Castilla y Velázquez Gaztelu por fallecimiento de su tía doña Ana Velázquez Gaztelu y Bemede.

—Idem id. en el título de barón de Santa Pau a favor de D. Carlos de Sentmenat y Sentmenat, marqués de Castellodrosius, como descendiente del concesionario.

—Idem id. en el título de condesa de Lizarraga a favor de doña Emilia Tovar y Roca, esposa de D. Eduardo Sanz y Escartín, como descendiente de doña Ana María Piñón y Aguirre, única poseedora legal del mismo.

—Idem id. en el título de marqués del Real Agrado a favor de D. Juan Roca de Togores y Alcedo, como descendiente directo de la concesionaria doña Dolores Loinas y por fallecimiento de su tío D. Guillermo de Saravia y Loinas.

### FOMENTO

#### Visita de inspección.

El ministro de Fomento ha ordenado al director general de Obras públicas que gire varias visitas de inspección a las carreteras limítrofes de Madrid, con objeto de que vea el estado de las mismas y reparar las que

sea necesario, para aliviar la actual crisis obrera.

### El ferrocarril del Sur.

El ministro de Fomento está recibiendo infinidad de cartas y telegramas, quejándose del mal servicio de trenes que presta al público la Compañía ferroviaria del Sur de España.

El Sr. Salvador se propone hacer cumplir la ley a la mencionada Compañía, imponiéndole las multas necesarias.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Escuelas de Comercio.

Se nombra a D. Fernando Campos García profesor auxiliar de entrada interino de la Escuela de Comercio de Málaga.

#### Corte y confección.

Se pone en conocimiento de las señoras opositoras a las plazas de corte y confección de prendas de las escuelas de adultos que para escularecimiento de las denuncias formuladas por éstas, y que han dado origen a la suspensión de las oposiciones é incoación del expediente, el juez nombrado por real orden de 24 del corriente hace saber el derecho y obligación que tienen las mencionadas opositoras de declarar en este ministerio, de once a una de la mañana, durante el tiempo que exija la información necesaria de los hechos acaecidos y originarios del mencionado expediente.

#### Pidiendo un local.

Una Comisión de profesoras de la Escuela Normal de Maestras de Madrid, presidida por la directora, doña Carmen Rojo, ha visitado al director general de Primera enseñanza para pedirle se construya un local apropiado para Normal de Maestras, pues el que tienen actualmente no reúne las condiciones necesarias para lo que está destinado.

También visitó la Comisión al ministro para hacerle la misma petición, contestando el señor Burell que en la próxima semana girará una visita de inspección a la Normal para ver la situación del edificio.

#### En honor de Menéndez Pidal.

Se ha reunido la Junta del Cuerpo de Archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, acordando solicitar del ministro de Instrucción pública la autorización necesaria para cerrar hoy el Archivo Nacional, con objeto de poder asistir al entierro de su jefe, Sr. Menéndez Pidal.

El Sr. Burell concedió la autorización pedida por los archiveros. Estos le dedicarán al difunto dos coronas, una en nombre del Cuerpo y otra del Archivo Nacional.

#### Nuevo edificio.

El ministro de Instrucción pública, de acuerdo con el decano de la Facultad de Ciencias, ha acordado que el próximo día 1.º de enero de 1916 pondrá la primera piedra para construir el nuevo edificio para la Facultad de Ciencias, en consonancia con los planos aprobados.

#### Negociados de urgencia.

El Sr. Burell ha manifestado que desde el día 1.º de año empezarán a funcionar los Negociados llamados de urgencia, y que han sido creados recientemente entre el personal del ministerio para resolver todos los expedientes que se encuentran atrasados.

El ministro decía que el 90 por 100 de las cartas particulares que recibe son encareciendo la pronta resolución de expedientes atrasados sin resolver.

#### Anuncio de vacantes.

El Sr. Burell manifestó que todas las cátedras que vaquen de aquí a primeros de año, serán declaradas oficialmente vacantes y se anunciarán a concurso ó oposición, dentro del término de un mes, a contar de la fecha en que vacaron.

También se han hecho los nombramientos de Tribunales para juzgar las oposiciones a las cátedras y plazas que actualmente están vacantes.

#### Escuelas Normales.

Se nombra a D. Ecequiel Sánchez profesor interino de Física, Química é Historia Natural de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias).

—Por fallecimiento del profesor numerario de la Normal de Maestros de Huesca, D. Rosendo Rull, se conceden los ascensos reglamentarios en la escala a favor de don José Martínez, D. Antonio Blanca y D. José María Moar, profesores numerarios de las Normales de Maestros de Alicante, Málaga y Santiago, pasando a ocupar los números 62, 97 y 117 del escalafón general del Profesorado de Normales.

—Nombrando a D. José María Benaches auxiliar gratuito de la de Maestros de Valencia.

—Se anuncia a concurso de traslado la plaza de profesor numerario de Historia (cuatro cursos), vacante en la Normal de Maestros de Huesca.

## Excesos de comer y beber

Una comida abundante se dió en su dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

## En el Hospital de San Juan de Dios

Ayer tarde han girado una visita al Hospital de San Juan de Dios el gobernador civil, conde de Sagasta; el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; varios diputados provinciales y el decano del Cuerpo médico, doctor Isla, a fin de utilizar alguna parte de aquel establecimiento para las personas menesterosas, no enfermas, según convinieron en su última reunión, con el beneplácito del ministro de la Gobernación, Sr. Alba, los ya mencionados gobernador civil y presidente de la Diputación provincial.

## La circular del fiscal del Supremo y la moderna ciencia penitenciaria

Afortunadamente, en estos últimos años parece que se va prestando la suficiente atención a los interesantes problemas que ha suscitado en su moderna evolución la ciencia jurídico-penitenciaria.

La circular cursada ayer por el fiscal del Tribunal Supremo es un martillazo más dado en el frío hierro de la rutina para forjar el molde a que ha de ajustarse la ciencia penal española para seguir paralelamente el desarrollo tan perfecto que ha adquirido de hecho en otras naciones.

Más importante tiene, en mi opinión, al tratarse de la delincuencia precoz é infantil, una radical modificación en lo existente en España en lo estrictamente penitenciario que en lo jurídico.

Yo he visto en la cárcel de Zaragoza diez y seis ó diez y ocho jóvenes, cuya edad oscilaba de los nueve a los quince años, hacinaados en una habitación de proporciones y ventilación escasísimas, y sin otra ocupación que aguardar a que les dejen salir a la calle.

Si la vida en común, y muchísimo más la de hoiganza, tiene graves inconvenientes en los reclusos adultos, ¿qué no sucederá en los niños, que el espíritu imitativo es la base de su psicología? Y sabido es por todo el mundo que lo que más fácilmente se imita y contagia es el mal ejemplo, mucho más en estos delinquentes precoces, cuyos instintos suelen ser malos y su inteligencia atrofiada, cuando no anormal.

La pena, hoy día, no es una venganza de la sociedad; la pena, según la opinión de todos los tratadistas que de ello se ocupan, es una reacción social que tiene como objeto próximo el restablecimiento del orden jurídico perturbado, y como fin último, poner todos los medios posibles para la reforma ó corrección del delincuente.

Pero además, este concepto que de los fines de la pena tienen los hombres de ciencia se refiere a los fines de los procedimientos punitivos para los adultos, en los que generalmente la infracción es grave y la reforma muy difícil.

El problema se simplifica más al tratarse de los niños.

En éstos los vicios y costumbres no están arraigados; por tanto, es mucho más fácil lograr la reforma; y si a esto se añade que las infracciones suelen ser de muy poca gravedad, y, por lo tanto, el orden jurídico casi no es perturbado, el problema cambia de aspecto, y el fin último ó remoto pasa a ser primordial.

Por esto es digno del mayor aplauso el espíritu que informa la circular dada por el fiscal del Supremo.

En la forma en que están hoy la mayoría de las cárceles españolas, el penado es reintegrado a la sociedad más depravado de lo que entró, y el delincuente ocasional, en muchos casos, sale convertido en un verdadero profesional.

Repto que es digno de elogio la tal circular; pero hace falta algo más: hace falta dinero, dinero para poder transformar los presidios en verdaderos reformatorios, y para que el cabo de vara sea sustituido en absoluto por el maestro y el criminalista.

La obra penitenciaria que en España se impone no es legislativa, es económica.

Es necesario construir y organizar establecimientos penitenciarios, y de esa manera se conseguirá que de la prisión no salgan hombres abyectos, locos, vagos ó tuberculosos, sino hombres dignificados por la expiación, con suficientes conocimientos para poderse ganar la vida y completamente convencidos de lo repugnante que es la vida del delito.

RAIMUNDO GOIZUETA

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TEL. 6.

VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—Actualmente venta extraordinaria de Abrigos de piel, terciopelo y telpa a precios reducidos.

## Primer Ropero en Madrid de la Cruz Roja

El domingo se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del Ropero creado por la Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio (Infantas, 23), al que se ha concedido la bendición apostólica por Su Santidad, y cuyo reglamento ha sido aprobado por el obispo de Madrid-Alcalá.

Bendecido el Ropero por el capellán señor Ancois, en representación del prelado, verificóse la sesión inaugural, que fué presidida por el doctor Calatraveño, en representación del comisario regio interino de la Cruz Roja, general D. Eladio Mille, a quien acompañaban en la mesa presidencial el secretario general de la Asamblea Suprema, D. Juan P. Criado; el delegado-presidente de la Comisión, doctor D. Francisco J. de Silva; el capellán Sr. Ancois, el vicepresidente, Sr. Hernández, y el secretario, Sr. Morales (D. González).

Los Sres. Calatraveño, Criado y Silva pronunciaron elocuentes discursos, agradeciendo a las damas la cooperación que constantemente prestan a la institución.

Servido un delicado «lunch» a la numerosa y selecta concurrencia, dióse por terminado acto tan simpático, que enaltece a la Junta directiva de la Comisión del Congreso-Hospicio por sus constantes trabajos en pro de los pobres.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

LOS TEATROS

ESTRENOS

EL BASTON DE ALCALDE

Lara.—En el teatro Lara se ha celebrado la fiesta de Inocentes estrenando, según define el cartel, la película hablada, con retruécanos y argumento dislocado, dividida en cuatro series...

Ahora vamos a decir de El bastón el argumento, y se podrá deducir que sólo «hacer de reir» las tripas fué nuestro intento.

Es un señor «pirandón» que, amante de los placeres, aprovecha la ocasión de «adueñarse» de un bastón para adormecer mujeres.

Los autores, al explicarnos así la película en su autocrítica, acertaron hasta el punto que no pudieron guardar el incógnito ante el público divertido que aplaudía, y tuvieron que salir a escena representados por Manuel Caba, que fué ovacionado.

Los artistas, á excepción de Mercedes Pardo, que lloró por su novio hasta ponerse más bonita y graciosa de lo que es... que es un colmo, se divirtieron casi tanto como el público, haciendo derroche de sal y alegría.

El bastón de alcalde durará en el cartel de Lara bastante más que en nuestro Ayuntamiento el de un buen alcalde.

SERRAN

FRACETILLAS

Princesa.—Hoy miércoles, á las cinco de la tarde, en función especial á precios especiales, se pondrá en escena la comedia romántica, de gran éxito, El duque de El. A las nueve y tres cuartos, segundo miércoles de moda, El duque de El.

El jueves, á las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, en función especial á precios especiales, El duque de El.

El viernes, á las cinco de la tarde, en función especial á precios especiales, y por la noche, en función popular á precios populares, El duque de El.

Guity en la Princesa.—Los señores abonados de miércoles de moda en la presente temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza que desean abonarse á las cinco representaciones que ha de dar en este teatro el eminente actor francés M. Lucien Guity los días 11, 13, 14 y 16 de enero por la noche, y el 17 por la tarde, tendrán reservadas sus localidades en Contaduría desde esta fecha hasta el día 3, á las seis de la tarde.

A partir de este día quedará abierto el abono para el público en general á las localidades sobrantes.

A jugar por la calidad y el número de personas que tienen hechos encargos, es seguro que las representaciones de Guity constituirán un sensacional acontecimiento artístico.

Apolo.—El cartel de esta tarde ha sido modificado, suprimiéndose la sección anunciada para las cinco. A las seis se pondrá en escena Hijo del Sol.

Por la noche, á las diez y cuarto y once y media, sencillas, los dos últimos grandes éxitos de este teatro, Diana cazadora y La estrella de Olympia.

El jueves, 14.º vermouth de gran moda, á las seis de la tarde, en sección doble, La sombra del molino y La estrella de Olympia.

El viernes, á las seis de la tarde, en sección especial, primera representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y ocho cuadros, libro de Miguel Ramos Carrión, música del maestro Caballero, Los sobrinos del capitán Grant, con la novedad de que se representará el décimo cuadro de la obra (segundo del tercer acto), titulado El tren de las doce, que siempre se ha suprimido.

Cómico.—Hoy miércoles se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes:

Primera, á las seis de la tarde, la farsa cómica en dos actos, original del popular actor Carlos Arniches, de gran éxito, La casa de Quirós, y la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, La pobrecita Dolores.

Por la noche, á las diez y cuarto, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

Infanta Isabel.—El éxito que ha obtenido todos los días la graciosísima comedia El gran tacaño, hace á esta Empresa prolongar sus representaciones hasta el domingo.

El jueves por la tarde se representará por última vez El cardenal, el éxito más grande de la temporada.

El viernes por la noche reestreno de la comedia de Linares Rivas, La fuerza del mal.

Cervantes.—En vista del éxito que ha alcanzado el reestreno del disparate cómico en dos actos (tres cuadros), con ilustraciones musicales, titulado Fúcar XXI, la Empresa ha dispuesto se represente dicha obra los días 29, 30 y 31, en la sección vermouth, á las seis de la tarde.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, se representará La fresca de Lafuente, gran éxito de risa.

Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena de diciembre de 1915 se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Ramiro Gil de Urribarri, 10.000 pesetas; D. Manuel Moriano Vivó, 7.000; D. Diego del Alcázar y Guzmán, 3.000; D. Manuel Bosca Esquerdo, 2.400.

Importan las jubilaciones 22.400 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña

María de los Remedios Almeida y Ferreros, 1.875; total, 1.875 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Corina Jovellar y Cardona, 3.000; doña Encarnación Domingo y Chapa, 750; doña Teresa Bugallal Garcés, 750; doña Lorenza y doña María del Pilar Carnicer y Ferrer, 1.250; doña Adriana Rico Viñegra, 750; doña Micaela Pérez Martínez, 950; doña María de la Paz Saiz y Gómez, 2.000; doña Isabel Sánchez Solís Roca, 1.425; doña Luisa y doña María de la Concepción Ruiz Magán, 1.425; doña Remedios Sofía Mayor y Mingo, 500; doña Manuela y doña Dolores Consuelo Almuzara Gaellgo, 625; doña Isabel Panadero y Cauriza, 1.750; doña Cándida Urbina Ortega, 375; doña Carmen Olacregui y Pascual, 1.500; doña Carmen Almazán y Casayús, 1.150; doña Joaquina Trillo y García, 1.250; doña Guillermina Juana León de la Torre, 950.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 20.400.

Mesadas de supervivencia.—Doña Andrea Cebolla Ibáñez, 187,50 pesetas; doña Vicenta Martínez Caballero, 187,50; doña Concepción Pendón Haro, 166,66; doña Dolores Urbano Duarte, 121,66; doña Orosia Beltrán Jiménez, 121,66; doña María Romero Rodríguez, 121,66; doña Juana Arribas Crespo, 333,32; doña Jerónima Sierra y Janer, 125; doña Juana Rojo Martín, 121,66; doña María Henche, 121,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.608,28 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Eulalia María Prieto León, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, pesetas 182,50.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 22.400; ídem las pensiones del Tesoro, 1.875; ídem las de Montepío, 20.400; ídem las mesadas de supervivencia, 1.608,28; ídem las limosnas de Almadén, 182,50.

Total, 46.465,78 pesetas.

Las opositoras de corte y confección

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de las señoritas aprobadas por el Tribunal para las plazas de Corte y confección en las escuelas de adultas, quienes nos manifestaron, con ruego de que lo hagamos público, su gratitud á los señores Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública por la acogida que les dispensaron y promesas que les hicieron.

Las indicadas señoritas esperan que, tanto el señor conde de Romanones como el señor Burell, perfectamente penetrados de la razón que les asiste en la contrapropuesta que ante ellos hicieron con relación á la formulada por las opositoras desaprobadas, resolverán en justicia el asunto, y, sobre todo, confían en que esta resolución no se hará esperar más que muy pocos días, para evitarles los grandes perjuicios que sufrirían con un aplazamiento indefinido.

Nosotros entendemos que es de verdadera equidad lo que pretenden, y esperamos de la rectitud del señor ministro de Instrucción pública falle cuanto antes en el expediente que se instruye.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 27, Días 28. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio.

Supresión de los agentes comerciales

La Gaceta de ayer publicó el siguiente real decreto: «SEÑOR: Una de las funciones propias de la Administración pública es procurar que todos y cada uno de los servicios á ella encomendados rindan el trabajo útil y eficiente para la satisfacción de las necesidades públicas.

Y cuando un servicio reiteradamente realizado no presta la utilidad social y práctica que se esperaba al implantarlo, la lógica y las normas de buena administración aconsejan su inmediata supresión, para evitar que la cuantía de los gastos improductivos sea una rémora y una dificultad en su día para la implantación de servicios de utilidad social y práctica. En aquel caso está el servicio encomendado á los agentes del Centro de Expansión Comercial, de este ministerio, con destino á provincias, reorganizado por real decreto de 31 de enero último. Los servicios y funciones de estos agentes constituyen una duplicidad de servicios, porque las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación vienen obligadas á realizar los mismos servicios encomendados á los agentes interiores de comercio. Por el art. 2.º del real decreto de 31 de enero último se determina que «a cargo de los agentes del Centro de Expansión Comercial estará la formación de la lista de productores y exportadores, estudios sobre transportes, sobre el estado de la industria y del comercio de su demarcación, y contribuirán á la formación de las estadísticas».

Estas mismas funciones y servicio realizan el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado y muy especialmente las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, en virtud de los artículos 12 y 65 del reglamento de 29 de diciembre de 1911.

Determina el art. 12 citado que las Cámaras de Comercio «están obligadas á formar estadísticas del comercio, de la industria y de la navegación; á suministrar informes y auxiliar la expansión económica de España en el Extranjero», y el 65 les impone también la obligación de publicar Memorias comerciales estudiando el estado de las industrias y comercio de su demarcación; por lo cual es evidente que existe hoy una duplicidad de servicios en perjuicio directo del Tesoro público, sin beneficio positivo para la economía nacional. Aparte la necesidad de simplificar los servicios, otra consideración tiene en cuenta el ministro que suscribe para proponer á V. M. la supresión de los agentes de comercio del Centro de Expansión Comercial. Las Cámaras de Comercio, por la ley de 29 de junio de 1911, han de colaborar directamente á los trabajos encomendados á la Dirección general de Comercio, y no puede realizarse esta colaboración directa de un modo entusiasta y efusivo obligándolas á realizar con fondos propios servicios que el Estado mantiene con fondos del Tesoro.

Por estas razones, y por considerar que en la situación actual del Tesoro público se impone en la Administración una gran austeridad en la realización de los gastos, el ministro que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el adjunto decreto:

Artículo 1.º Desde 1.º de enero próximo quedan suprimidos los servicios que el artículo 2.º del real decreto de 31 de enero último había encomendado á los agentes del Centro de Expansión Comercial de este ministerio.

Art. 2.º Los agentes del Centro de Expansión Comercial, de este ministerio, nombrados para la Península e islas adyacentes, en virtud del citado art. 2.º de real decreto de 31 de enero pasado, cesarán en sus cargos y funciones el día 31 del corriente, por supresión de los servicios que les estaban encomendados.

Art. 3.º El servicio que se había atribuido á los agentes del Centro de Expansión Comercial, cuyas plazas y servicios se suprimen por este decreto, lo realizarán las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y Cámaras Oficiales de Industria, con arreglo á los artículos 12 y 65 del reglamento de 29 de diciembre de 1911, para lo cual, interin no se disponga otra cosa, la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se relacionará directamente con dichas Cámaras para el cumplimiento y organización de estos servicios.

Art. 4.º Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores que se opongan á lo dispuesto en el presente decreto.

Dado en Palacio á 25 de diciembre de 1915.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Amós Salvador.»

CIRCULO DE BELLAS ARTES

UN CONCIERTO

Al concierto celebrado anteanoche en el Circolo de Bellas Artes acudieron muchos socios, que pasaron una agradable velada.

Las señoritas Manzanedo, que unen á su arte de arpistas distinción y belleza, ejecutaron de modo notable obras de Poënik y Godofroid.

La hermosa jota «Viva Navarra», del maestro Joaquín Larregla, fué repetida después de oír sus afortunadas intérpretes una larga ovación.

Fernández Ortiz, el admirable concertino de la Orquesta Filarmónica, que cada día que pasa resuelve con más exquisitez en su arte las dificultades de interpretación de las obras que mayores escollos de ejecución ofrecen, entusiasmo á la concurrencia, especialmente en la «Humoresque» de Dvorak, y en «Aires bohemios», del inmortal Sarasate, que tuvo que repetir entre grandes aclamaciones.

Después, ante los insistentes requerimientos de su auditorio, interpretó el «Aria» de Bach, y la «Reverie», de Schumann, que despertaron igual entusiasmo, manifestado en nutridas salvas de aplausos.

Balsa, el gran pianista español, obtuvo también un triunfo señalado como acompa-

ñante de Fernández Ortiz y como solista, interpretando magistralmente obras de Chopin, Saint Saens y Debussy.

Compartieron los elogios con los artistas los socios que forman parte de la sección de Música del Circolo de Bellas Artes, que no descansa en su labor de cultura, en la que da siempre gallarda muestra de su buen gusto artístico.

Una velada.—Canciones premiadas. El jueves, á las diez de la noche, se celebrará una velada, en la que tomará parte la Srta. María Ladvenant, cantando las canciones premiadas en el concurso por ella abierto y patrocinado por el Circolo de Bellas Artes.

El orden de la velada será el siguiente: Primero. «Canciones y cantares», charla por D. Luis Linares Becerra.

Segundo. «Cantos regionales», por las notables artistas Emilia Benito y Pilar Caudet.

Tercero. «Canciones españolas», por la señorita María Ladvenant.

EL CRIMEN DE COLMENAR

Regreso de los agentes. Los agentes de la brigada de investigación Sres. Aranda y Rico, que tan buenos servicios han prestado en el descubrimiento del crimen de Colmenar de Oreja, han regresado á Madrid.

El crimen puede darse por descubierto, pues son tantas las contradicciones en que el detenido Julio Ruiz y su madre han incurrido, y tan importantes algunas de las pruebas, que el convencimiento de que aquél es el autor del crimen es absoluto.

Como decíamos, anteaer fué encontrada una bolsa de tela en casa de la madre de Julio. Primero negó que fuera suya, después afirmó que la había hecho ella. Ninguna de estas aseveraciones es exacta. La bolsa pertenecía á la víctima del crimen, probablemente heredada de su madre.

Quién es Julio. Los antecedentes que se han podido obtener de Julio no pueden ser más deplorables.

Es cosa segura que entre éste y un hermano suyo asaltaron á un individuo hace días en el camino, durante la noche, entre Chinchón y Colmenar de Oreja; pero el atacado logró huir y Julio no pudo lograr su propósito de robarle.

También se le acusa ahora, en virtud de una denuncia presentada, de cierto robo de que fué víctima un individuo de Colmenar.

El hombre de la manta. Se suponía días pasados que Julio Ruiz tenía un cómplice: cierto individuo que fué visto rondando la calle de San Roque, donde se halla la casa del crimen, durante la mañana de dicho día.

Llevaba una manta al hombro y zapatos con gruesos clavos.

Se ha comprobado que dicho individuo no tiene relación alguna con los hechos ocurridos. Todo se debe á una confusión, pues dicho sujeto, que es un honrado vecino de Colmenar de Oreja, estuvo esperando á su novia en la calle el expresado día 16, y como fué visto por algunas personas, recayeron sospechas sobre él por su presencia en aquellos sitios.

El juez cree tener datos suficientes para el proceso, y sólo espera la declaración de Julio Ruiz de Castañeda; pero éste sigue negando toda participación en el crimen.

ALMANAQUE ABREVIADO

EL AÑO QUE VIENE

El próximo año, 1916 de la era vulgar (que principia con el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo) es el 5.916 de la creación del mundo, el 4260 desde el diluvio universal, el 2667 de la fundación de Roma, el 1883 de la muerte del Redentor, el 1747 de la destrucción de Jerusalén, el 820 de la primera Cruzada, el 444 de la impresión del primer almanaque, el 424 del descubrimiento de América por Colón, el 70 del establecimiento del telégrafo, el 76 del empleo de los sellos de Correos, el 40 de la restauración de la Monarquía española, el 39 del invento del teléfono y el 19 del descubrimiento de la radiotelegrafía.

Enero.—Comienza en sábado. El jueves siguiente es la fiesta de los Santos Reyes. El segundo domingo, el Dulce Nombre de Jesús. El día 20, eclipse parcial de Luna, visible en España.

Febrero.—Tiene veintinueve días. El día 3, eclipse total de Sol, visible como parcela en España. El día 20, domingo de septuagésima. El 27, ídem de sexagésima.

Marzo.—El 5, domingo de quincuagésima (Carnaval). El 8, Miércoles de Ceniza. La fiesta de San José en domingo. La de la Encarnación en sábado.

Abril.—Día 9, Domingo de Pasión; el 14, Viernes de Dolores; el 16 Domingo de Ramos; el 20, Jueves Santo; el 23, Domingo de Pascua.

Mayo.—Domingo 14, el Patrocinio de San José. Junio.—El 1, la Ascensión del Señor; el 11, el Domingo de Pentecostés ó Pascua del Espíritu Santo; el 18, la Santísima Trinidad; el 22, Santísimo Corpus Christi; el 30, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Julio.—El día 2, fiesta del Purísimo Corazón de María; el 15, eclipse de Luna, en parte visible en España; el 30, eclipse anular de Sol, invisible en España.

Agosto.—Martes 15, la Asunción de Nuestra Señora. Septiembre.—La Virgen de Guía es en viernes.

Octubre.—Nuestra Señora del Rosario se celebra el día 7. Noviembre.—La festividad de Todos los Santos es en miércoles.

Diciembre.—El día 3, primer domingo de Adviento; el 24, eclipse parcial de Sol, invisible en España; la Pascua de Navidad es en lunes.

Termina el año en domingo.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se ha reunido la Junta municipal de Asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno rehabilitando un crédito por valor de 21.862,77 pesetas que figura incluido en el plan de obras del Ensanche de 1914, para la pavimentación con pedruscos de la calle de Alburquerque, aplicándolo al empedrado de dicha vía, entre las de Palafox y Garcilaso.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar la recogida y aprovechamiento de las hierbas procedentes de las siegas de las praderas y de los jardines públicos, con excepción de la de los Parques de Madrid y del Oeste.

Otros dos concediendo en concepto de gratificación el haber que disfrutaron un auxiliar de Estadística y un médico de la Beneficencia municipal.

Otros dos jubilando á un ex aforador de Consumos y á un cabo que fué del resguardo del mismo ramo.

Otro aprobando el presupuesto de instalación de faroles de gas en el paseo de la Dirección, con cargo su importe al presupuesto del año próximo.

Otro aprobatorio de una ampliación de crédito de 50.000 pesetas con aplicación al presupuesto extraordinario del Ensanche y con destino á las obras de desmonte en las tres zonas.

Otro adjudicando dos parcelas de terreno á un solar con fachada al Paseo de Ronda, comprensivas de 1.024,24 y 204,96 metros cuadrados, en compensación de otras expropiables para dicha vía, en virtud de la variación de su eje en el trayecto comprendido entre el Hipódromo y la prolongación de la calle de Serrano.

Otro adjudicando una parcela inedificable de 34,02 metros cuadrados, procedente del suprimido camino de Yezeros, á solar con fachada á las calles de Méndez Alvaro y Tortosa.

Otro adjudicando dos parcelas de terreno inedificables á solares con fachada al paseo de Ronda, comprensivas de 222,04 y 252,05 metros cuadrados, como consecuencia de la variación del eje de dicha vía en el mismo trayecto que la anterior.

Otro adjudicando dos parcelas de terreno inedificables á solar con fachada al paseo de Ronda, comprensivas de 189,72 y 146,73 metros cuadrados, como consecuencia de la variación del eje de dicha vía en el mismo trayecto que la anterior.

Otro adjudicando á un solar situado en número 27 provisional de la calle de Ponza dos parcelas procedentes de la suprimida vereda de Postas y del almacén de la Villa, al precio de 10 pesetas metro cuadrado, fijado por el arquitecto municipal.

Otro disponiendo, para cumplimiento del contrato de las obras de prolongación de la calle de Preciados, que se solicite de la superioridad la habilitación de títulos del empréstito de Deuda y Obras que sean precisos, á efectos del anticipo á que viene obligado el concesionario para la prosecución de las obras.

Otro reconociendo un crédito de 731 pesetas por inserción de anuncios en el Boletín Oficial, con cargo al presupuesto próximo.

También fueron aprobados los siguientes asuntos:

Dictamen de la Comisión nombrada para el examen de la cuenta de las operaciones realizadas en 1914 por cuenta del presupuesto extraordinario del empréstito de dicho año.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de las cuentas generales de las operaciones realizadas durante el año 1914 con aplicación al fondo especial de depósitos (metálico y valores).

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de las cuentas generales de las operaciones de ingresos y pagos verificados durante el año 1914 por cuenta del presupuesto extraordinario para la construcción de la Necrópolis.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta de Tesorería con el Banco de España para la construcción de la Necrópolis por operaciones realizadas en el año 1914.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta de crédito con el Banco de España para servicio de intereses y amortización de deudas.

Tenientes de alcalde y alcaldes de barrio. Hoy 29 serán conocidos los nombres de los diez tenientes de alcalde que comenzarán á actuar en 1.º de enero, y que seguramente serán todos liberales, por no ofrecerse varas á los concejales conservadores ni á los de la Defensa social.

También hoy quedará ultimada la combinación de alcaldes de barrio.

Visita de cortesía. El alcalde ha recibido la visita del conserje regio de Primera enseñanza, Sr. Ortega Gasset, ofreciéndose mutuamente en sus respectivos cargos para el fomento y desarrollo de la enseñanza en Madrid.

El muico en una escuela municipal. Ayer ha visitado al Sr. Ruiz Jiménez el obispo de Sión, para manifestarle que tan complacido ha quedado el nuncio de Su Santidad de la visita que ha girado á la Escuela Modelo de la plaza del Dos de Mayo, que en uso de sus facultades pontificias ha autorizado la instalación en dicha escuela de un altar, en donde se podrá celebrar el sacrificio de la misa.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 6; Montera, 25.

ALCAÑICE POLITICO

Una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá y de la que formaban...

El Presidente del Consejo 1.º oficial, que con abandono para trasladarse a Palacio...

Antes de marchar a Palacio recibió a los periodistas, manifestándoles que era día de bien pocas noticias.

Solamente les dijo que había conferenciado con el fiscal del Supremo, para ocuparse de la cuestión referente a las denuncias de Prensa...

El ministro de Hacienda recibió a medio día a los periodistas, ofreciendo alguna declaración suya de ayer una nota sumamente interesante...

En la conversación que con aquéllos mantuvo se refirió en primer término a las dos cuestiones sobre que principalmente versaron sus declaraciones del día anterior...

Decía ayer el Sr. Urzaiz que, como consecuencia del estudio que ha hecho de la segunda cuestión, ha llegado a la conclusión de que lo más conveniente, lo más sencillo...

Como ha venido hablándose uno y otro día de decreto de prórroga de presupuestos y de disposición de carácter general para resolver la situación creada a algunas Haciendas locales...

Habló luego el señor ministro de Hacienda de los ingresos y pagos hechos en los once meses transcurridos.

Los ingresos por todos conceptos han sido 1.238.876.892, apareciendo incluida en esta cantidad 204 millones de pesetas que importan las obligaciones del Tesoro suscritas...

No se tienen en cuenta en esto los ingresos y pagos hechos con ocasión de las compras de artículos alimenticios y venta de éstos por el Tesoro.

Los pagos que por este concepto ha realizado hasta la fecha el Tesoro han sido por valor de 89 millones de pesetas y los ingresos que ha obtenido llegan a la cifra de 87 millones...

Sobre ello, lo que puede decirse es que el Tesoro pagaba al contado, teniendo que abonar interés por la cantidad que necesitaba...

Acercó de esta cuestión no quiere el ministro adelantar juicio hasta tanto hayan expirado los doce meses del año.

Un periodista preguntó al ministro si habla algún ofrecimiento de dinero por parte de los Estados Unidos al Gobierno español...

Este ha dicho de un modo terminante que nada mejor para no infringir la ley, en cuanto a la resolución de los problemas pendientes...

El señor duque de Almodóvar del Valle manifestó anoche a los periodistas que había regresado a Logroño el teniente coronel de la Guardia Civil...

El orden ha quedado restablecido en Fuenmayor, habiendo fallecido el obrero que, por conducir un carro, fue herido por los huelguistas.

El gobernador de Castellón comunicó anoche al ministro de la Gobernación que había puesto en libertad a los huelguistas detenidos durante los incidentes.

Ayer celebraron una detenidísima conferencia los señores conde de Romanones y Navarro Reverter.

La entrevista de ambas personalidades no pudo ser más afectuosa, y se desarrolló en términos que reflejan la verdadera situación...

Fuó la del ex director general de Primera enseñanza Sr. Altamira, quien comunicó al señor conde de Romanones su decisión de ingresar en la política liberal monárquica.

El jefe del Gobierno tuvo para ese acto la acogida merecida, felicitándose al propio tiempo de poder contar entre los defensores de la política liberal monárquica a personalidad de tan relevantes prestigios.

El Consejo de ministros de esta tarde será dedicado casi exclusivamente a cuestiones de Hacienda.

DE OPORTO ARTE ESPAÑO Para D. Antonio Zozaya. En el número de 15 de diciembre de «Mundo Gráfico» leo un artículo titulado «Música celestial»...

Mucho me agrada que un espíritu culto, un ilustre escritor y sobre todo un artista por temperamento y no por profesión...

Yo, que en estas mismas columnas y en revistas profesionales he señalado diversas veces ese mismo defecto de nuestra organización oficial en favor de la música nacional...

Bien está lo que él propone sobre la subvención a artistas españoles, pero no solamente se debe pensar en eso. Hay cosas que hablan por sí solas, y en que todo comentario huelga.

En octubre de 1910 se celebró en Francia un concierto de música española moderna, en el cual se ejecutaron obras de Albéniz, Olmeda, Pedrell, Morera, Conrado del Campo, Pérez Casas, Falla y Turina.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante de Ingenieros D. Carlos Masquelet...

Destinóse como ayudante de profesor a la Academia de Infantería al primer teniente D. Teodoro Arredondo.

Se concedió el retiro para esta corte al subinspector de primera D. José Paredes...

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los comandantes de Estado Mayor don Cristóbal Cueto y D. Manuel Fernández.

Queda en situación de excedente, por haber cesado en el cargo de gobernador civil de Almería, el coronel de Estado Mayor D. Antonio Tudela.

El capitán de Carabineros D. Francisco de Luas pasa a esta situación.

Destinóse a las inmediatas órdenes del inspector médico de primera D. Gregorio Nuzal al subinspector de segunda D. Julio Martín.

Pasa a situación de supernumerario, por haber sido nombrado gobernador civil de Alava, el capitán de corbeta D. Manuel Ruiz Valarino.

Nombróse comandante del «Lauria» al capitán de fragata D. Eduardo Guerra.

Concedióse licencia al maquinista oficial D. Juan Martín.

Dispúsose el que se encargue de la máquina y de los buques desarmados del arsenal de Cartagena el de igual clase D. Nazario Ledo.

Embarca en el «Reina Regente» el de la misma graduación D. Juan González.

Se concedió el distintivo del profesorado al astrónomo de primera D. José Muñoz.

Fuó autorizado para que pueda pasar la próxima revista administrativa de enero en la corte, el torpedista D. Francisco Sarabia.

Se dispuso que embarque en la Escuela de aprendices marineros el segundo condestable D. Gabriel Bastarrechca.

Idem que sea pasaportado para el apostadero de Cádiz el de la misma clase D. Bernardo Gómez Morales.

Concedióse el premio de esta Fundación, correspondiente a médicos y farmacéuticos, al médico mayor de la Armada D. Nicolás Gómez, y el perteneciente a practicantes al de esta clase D. Ricardo Angulo.

El cónsul general de España en Manila participa la defunción del súbido español José Iturralde y Fernández, capitán de navío, retirado.

El de España en Lisboa participa la defunción del súbido español Joaquín Bentín González, de setenta años, soltero, cocinero, natural de Pontevedra.

NOTICIAS GENERALES

Siempre los germanófilos recogiendo firmas para el manifiesto en que se expresa adhesión a la cultura alemana y a los intereses, que ellos creen armónicos, entre Alemania y España.

La Tribuna ha publicado la tercera lista de firmas, que suman 1.800. Entre éstas hay nombres prestigiosos de médicos, catedráticos, ingenieros, arquitectos y aristócratas.

Las adhesiones siguen recibiendo al secretario de la Junta organizadora, D. Manuel Guerrero Rodríguez, calle de Castelar, número 2 (Madrid Moderno), y también en la Librería Nacional y Extranjera, Caballero de Gracia, 60 (edificio de El Fénix).

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.—Mañana jueves, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Escuela de Artes e Industrias (San Mateo, 5) el reparto de premios a las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Este acto será presidido por el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Ha sido pedida la mano de la bella señorita Teresa Vera y Garijo para el primer teniente de la Guardia Civil D. Marciano Cabello y Rico, que durante su servicio en África ha obtenido muchas recompensas por méritos de campaña.

Leed el anuncio del «Carmiol» en 8.ª plana. La Compañía Peninsular de Teléfonos participa a sus abonados haber contratado con la Empresa Los Tiroleses la confección de un «Anuario telefónico para 1916», que será repartido gratis en sustitución del Listín correspondiente.

Dicho «Anuario», que será editado con todo lujo y en cantidad de 36.000 ejemplares, comprenderá los nombres, domicilio y número de orden respectivo de todos los señores abonados a las redes telefónicas urbanas que pertenecen a la Compañía Peninsular, ó que están enlazadas con alguna de las Estaciones de la Red Telefónica Interurbana General de España.

Otro tanto sucede a la sonata para piano y violín de Rogelio Villar, estrenada en París por Telmo Vela, y a los cuartetos del mismo autor ejecutados en Francia, en la Koönigliche Hochschule, de Berlín, y en Portugal, y a los cuartetos y algunas obras sinfónicas de Bretón, etc., etc., pues no quiero ampliar esta relación señalando aisladamente cada obra consagrada por multitud de públicos y de audiciones, para no repetir constantemente lo que dejo dicho de los Caprichos románticos de C. del Campo.

Albéniz emigró para conseguir triunfar y dejar su obra maravillosa... editada en Francia. Turina, el espíritu más finamente español de los compositores modernos, tiene su obra (no toda)... editada en Francia. Del caso (verdaderamente vergonzoso para nosotros) de Falla, que tuvo que ir a París a estrenar La vie breve, en el teatro de L'Opera Comique, porque en Madrid no quisieron, no se debe hablar por pudor nacional. Muchas de sus obras son editadas también por la Casa Durand, de París, y Max Eschig publicó últimamente algunas obras de Bretón.

Me consta positivamente que una de las orquestas más notables del mundo quiso incluir en sus programas una obra española, y no pudo porque no la encontró en ningún catálogo.

Esto es triste, Sr. Zozaya; es triste y desconsolador para ese núcleo de hombres de positivo talento, que trabajan día y noche, un mes y otro, preparando una obra orquestal, buscando en cada matiz un estado íntimo de sus almas de artistas, dejando en las cinco líneas del pentagrama su inspiración, su vista y tal vez su salud; ofreciendo a su patria la flor de su talento, la psiquis de su raza, hecho raudal sonoro, creando como dioses un arte nacional, una cultura patria... para que después esas obras maestras, hijas de su inspiración y de su fiebre exaltada de artistas creadores, vuelvan al rincón anónimo de lo inédito, de lo que no existe, de la nada.

Hay una solución para conseguir remedio a este mal, si unos cuantos nombres conocidos aceptan la idea, que es la siguiente: viene frecuentemente en la «Gaceta» la orden oficial de adquirir tantos volúmenes de tal obra del autor Fulano ó Mengano, con destino a las Bibliotecas públicas, y el Estado se gasta una buena cantidad de dinero en esta forma de divulgación de la literatura nacional.

Por qué no ha de haber también un pequeño fondo para la publicación de una obra musical absolutamente consagrada, si con ello elevamos nuestro decoro nacional?

MUSEO SOCIAL

El concejal Sr. Saiz Herraiz ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Madrid puede competir hoy en Museos con las grandes capitales del mundo. Requiere y espléndido el Nacional de Pintura y Escultura, que más lo fuera si se recobrasen los magníficos ejemplares que hay en el extranjero y otros destruidos a consecuencia de guerras, en que el despojo y la destrucción no respetó el arte, es joya mundial, quizá la más valiosa en su género; con bellas colecciones y no escasos ejemplares el de Ciencias Naturales; numerosos por nuestro antepasado glorioso el Arqueológico; incomparables el Naval y el llamado de Artillería; de notable porvenir el de Arte Moderno, y en fin, llenando su cometido, el de Reproducciones Artísticas, el Pedagógico, los Anatómicos, el Astronómico, etc., etc. Pero entre tanta manifestación con que recordar y aprender lo pasado y presente de las Artes, de las Ciencias y de las Letras, no tiene lo exhibido una representación, hoy quizá la más conveniente, en que pueda, el que en España ha de vivir, aprender a mejorar su condición, remediar sus males y lograr mayor bienestar las clases proletarias y productoras; no existe en Madrid un lugar donde, a la vez que distraer el espíritu, se encuentren de gráfica manera expresados los beneficios de la higiene; la mejora y defensa de la profesión; la evitación de los peligros, cada día mayores, del obrero; el logro de mayor producción con menor esfuerzo; la exposición de medios, fórmulas, causas y efectos que endulcen la álgida situación de las clases trabajadoras y mitiguen cuanto sea posible las crudezas de la contienda social.

En el siglo próximo pasado, la maquinaria de vapor a alta presión en 1801, la locomotora en 1814, la telegrafía eléctrica en 1837, la fotografía en 1839, la línea transeúrica de barcos a vapor en 1840, el teléfono en 1877, el automóvil en 1891, los rayos X en 1895 y la telegrafía sin hilos en 1900, causaron verdaderos adelantos en las Ciencias, en las Artes, en la Industria y en el Comercio. No así correspondieron los avances de una especialidad científica que hoy se reconoce como la más necesaria con el nombre de Economía social, que, si bien en todas las naciones cultas y progresivas ha efectuado su aparición y progreso con retraso a las grandes invenciones que han modificado y revolucionado el mundo, en España ha sido más pronunciado ese retraso, dándose el caso de que la nación que ha dado grandes artistas, eminentes hombres de Ciencia y universales hombres de Letras, no se haya distinguido por innovaciones sociológicas.

Esto bajo el orden especulativo, que bajo el orden práctico nos encontramos con que las leyes vigentes obligan a los patronos en primer término a tener y emplear los aparatos de precaución destinados a evitar los accidentes, los cuales se encuentran especificados en la real orden de 2 de agosto de 1900, así como adoptar todas las medidas posibles para la seguridad de los operarios y observar las reglas establecidas por los reglamentos de Policía e higiene y las disposiciones gubernativas a ello referentes, precauciones que se exigen en su grado máximo tratándose del trabajo de los niños. La no observancia de las mencionadas precauciones da lugar a la culpa y se considera como falta que aumenta en una mitad el importe de la indemnización en caso de accidente.

Por estas razones, los concejales que suscriben proponen: 1.ª La creación de una institución dedicada única y exclusivamente al desarrollo de medidas preventivas con el nombre de Museo Social ó exposición permanente de aparatos, útiles, folletos, memorias, noticias, carteles, anuncios, premios en concursos de trabajo y muy especialmente instrucciones impresas que repartir gratis a los obreros al ingresar en un nuevo trabajo, etc., etc.

2.ª La celebración previa de una exposición de Economía social y cuanto se relaciona con el trabajo, a fin de invitar a los expositores a dejar para el Museo en formación cuantos objetos hayan expuesto, quedando con su nombre y descripción como reclamo ó anuncio del fabricante ó productor.

3.ª Que dicho Museo social se establezca en un sitio céntrico de la capital (3.ª Casa Consistorial, etc.), para que su visita y estudio sea fácil a todas las clases sociales.»

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cédaceros, 8 y 10, entresuelo. Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, dará D. Andrés Ovejero su segunda y última conferencia correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «Las imágenes de la infancia en la escultura española».

Ha fallecido en Madrid D. Joaquín de las Llamas y López de la Huerta. El finado estaba en posesión de las grandes cruces de Isabel la Católica y San Estanislao de Rusia; era ministro plenipotenciario jubilado, comandante de número de Carlos III, de Santa Ana, San Mauricio y San Lázaro de Italia, y caballero del Cristo de Portugal y de la Concepción de Villaviciosa.

Por su caballerosidad y relevantes dotes supo en vida captarse el aprecio y consideración de cuantos le trataron. Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro pésame más sentido.

A l'occasion du 1.º de l'an, l'ambassadeur de France recevra les membres de la colonie française à onze heures du matin.

Ha llegado a Madrid una Comisión de la Cámara de Comercio de Melilla, compuesta de su presidente, D. Pablo Vallesca y señores Alsugaray, Montes y Egleas, en representación de la sección de agricultura, para gestionar del ministerio de la Guerra la cesión en propiedad de los terrenos que hoy se usufructúan en el campo exterior de la plaza.

Dicha Comisión ha sido recibida por los excelentísimos señores ministro de Estado y Guerra, quienes han dado las más halagüeñas esperanzas.

También tratan de obtener una concesión que beneficiaría extraordinariamente aquella zona: el libre cultivo del tabaco.

Asociación Española de Coleccionistas.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el sábado 1.º de enero, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Postigo de San Martín, 3 y 5, principal.

Hoy miércoles, a las nueve de la noche, se celebrará en el Hotel Ritz el banquete en honor del ilustre matritense D. Leopoldo Fau de Casa Juana.

Dadas las simpatías que cuenta el entusiasta secretario general del Centro de Hijos de Madrid y presidente de la Sociedad de Los Amigos del Campo, promete ser un digno homenaje de cariño y de amistad.

REGALO DE PASCUA PRACTICO Y ECONOMICO

Caja de 12 botellas, surtidas de exquisitos vinos de marca Champagne, Cognac, Manzanilla, Anís, Porto, Madeira, Jerez seco y dulce, etc.

A 30, 50 y 75 pesetas. Especialidad: TURRON DE CREMA, de NATA y de FLORES. Debe usted probarlo. Tartas de exquisito Chantilly y ricas cremas Helados.

MONTERA, 12. «LA INDIA» Buzón público

Quejas del vecindario. En la plaza de los Carros.—En la plaza de los Carros, y junto a la iglesia de San Andrés, existe hace tiempo un evacuatorio que es foco de inmundicias y malos olores para todos aquellos que por desgracia tenemos que pasar cuatro ó cinco veces al lado de dicho evacuatorio. Siendo esto una verdadera vergüenza que en una capital como Madrid consista tal cosa, lo primero por estar pegado al templo, y lo segundo por ser una cosa perjudicial para la salud de todos los vecinos de dicha barriada.

No podría el señor teniente alcalde del distrito ver la forma de que desaparezca ó lo trasladen a otro sitio, donde no perjudique tanto a la salud pública?

¡Siquiera por amor a la moral y la higiene!—Varios vecinos.

EN EL PUNTE DE VALLECAS

El vino y la navaja

Un hombre muerto.

Ayer se desarrolló en la barriada del Puente de Vallecas un sangriento suceso, del que resultó un hombre muerto.

Como tantas otras veces, el exceso de vino ha jugado especial papel en el drama allí desarrollado.

En la calle de Vicario Méndez, y en una taberna allí establecida, se hallaban reunidos varios individuos bebiendo y charlando, cuando entró en el establecimiento Diego López Durán, de veinte años, quien pretendió altercar con ellos, siendo objeto de bromas y chanzas y echado violentamente de la taberna.

Diego, molesto ante la actitud de los juerguistas, intentó penetrar nuevamente en el establecimiento, y uno de aquéllos, Miguel Vico Mandomínguez, se abalanzó sobre Diego y le clavó una navaja, causándole una herida gravísima en el vientre.

Muerto del herido.

Varios contentillos y algunos transeúntes trasladaron al herido a la Casa de Socorro que costea el Ayuntamiento de Vallecas.

Los facultativos de guardia comenzaron a practicarle la primera cura.

La herida era mortal de necesidad. El acero había penetrado la cavidad abdominal, herido el peritoneo y perforado algunas asas intestinales.

Se trató de cohibirle la hemorragia y se le aplicaron inyecciones para ver de reaccionar al herido; pero los auxilios de la ciencia fueron estériles y el desgraciado Diego falleció pocos momentos después.

Detención del agresor.

Miguel Vico, una vez cometido el hecho, huyó; pero pocas horas después fue detenido en su propio domicilio en el preciso instante en que se disponía a cenar rodeado de su familia, que no se había enterado del crimen.

Convicto y confeso fue conducido al cuartel de la Guardia Civil de Vallecas.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto declarando jubilado á D. Eugenio Cordero de Paz, jefe de Administración de cuarta clase, administrador de la Aduana de Alicante.

Otro nombrando administrador de la Aduana de Alicante, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Manuel Comings Calvo, jefe de Negociado de primera clase de la Dirección general de Aduanas.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, al jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos D. Esteban Esteban y Matilla.

Otro promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, á D. Francisco Leceta y Montilla.

FOMENTO.—Real decreto suprimiendo desde 1.º de enero próximo los servicios encomendados á los agentes del Centro de Expansión Comercial, de este ministerio.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilando al registrador de la Propiedad del distrito de Oriente, de Barcelona, de primera clase, D. Carlos Odrizola Grimaud.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo los concursos á que se refiere el art. 21 de la ley de 12 de junio de 1911, sobre el régimen de casas baratas, reformado por la de 29 de diciembre de 1914.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se satisfagan las primas á la exportación y distribución por el litoral del carbón nacional correspondiente al período de 17 de septiembre de 1914 á igual día y mes de 1915, y que no excedan de 5.000 pesetas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de ministros.—Protección de la producción nacional.—Relación de los artículos y productos para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera en los servicios del Estado en el año 1916.

Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Circular derogando los artículos 2.º y 3.º de la orden de este Centro de 9 de febrero de 1910, y disponiendo que los jueces municipales, en la expedición de certificados in-extenso, se atengan á lo dispuesto sobre el particular en la ley y reglamento del Registro civil, y con arreglo á lo prevenido en el real decreto de 12 de julio de 1912, cuando se soliciten extractos de ellas.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena del mes actual.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Apazando la inauguración del servicio de giro postal entre España y Egipto.

Dirección general de Primera Enseñanza.—Nombrando profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba á D. Miguel Costas Bernard.

Resolviendo instancias de los maestros y maestras que se indican, solicitando se les otorgue la gratificación de residencia por el tiempo que han desempeñado sus escuelas en Canarias.

Excluyendo del concurso de traslado anunciado por la real orden de 3 del actual

la plaza de profesor especial de Música de la Escuela Normal de Maestros de Huesca.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Otorgando un premio de 50 pesetas á cada uno de los capataces, y otro de 30 á cada uno de los peones camineros propuestos por las Jefaturas de Obras públicas que figuran en la relación que se publica.

Caminos vecinales.—Anunciando que los caminos vecinales del segundo concurso que se están construyendo por los Ayuntamientos peticionarios en la provincia de Madrid tienen las subvenciones que figuran en el cuadro que se publica.

Concediendo al Ayuntamiento de Zagata el anticipo de 1.703,05 pesetas para la construcción del puente económico sobre el río Aguas, en Zagata (Zaragoza).

Concediendo al Ayuntamiento de Almadén la subvención y anticipo que se indican para la construcción del camino vecinal de Almadén de la Plata á la carretera de Sevilla á Castilblanco (Sevilla).

Ferrocarriles.—Ampliando hasta el 1.º de abril del año próximo el plazo para la presentación de proyectos para el ferrocarril secundario de Cervera á Tarragona.

Idem id. id. el plazo para la presentación de proyectos para el ferrocarril secundario de Bellmunt á Igualada.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NUESTRO TESORO ARTISTICO

CATALOGO MONUMENTAL DE ESPAÑA

Hace unos días anunciamos la publicación del primer volumen de esta obra monumental, que comprenderá todas las provincias de España y será espléndido inventario de la riqueza artística nacional.

El volumen, magníficamente presentado en dos ediciones oficiales del ministerio de Instrucción pública, ha sido favorablemente informado por una Comisión mixta de académicos de la Historia y de Bellas Artes, lleva la firma de Cristóbal de Castro y comprende la provincia de Alava, con el inventario monumental y artístico de más de cien pueblos y centenares de fotografías, planos, mapas y croquis.

Del capítulo dedicado á la «Epoca románica» copiamos los párrafos siguientes:

«Sabido es que el románico, estilo de una civilización incierta, arte de transición, como la España que lo engendra, tiene diversas manifestaciones, que hemos de detallar oportunamente. Ahora sólo nos toca, en sus apreciaciones generales, señalar el contraste entre la afirmación del Sr. Apráiz, al afirmar que existe un arte alavés, y las diversas fórmulas románicas que por tan vario modo acusan la carencia de esta su pretendida uniformidad. Entre la basílica de Armentia (siglo X) y la de Estibaliz (siglo XII), el estilo románico pasa de una niñez ingenua, ruda y lóbrega, á una florida y gallardísima juventud.

Invocando la autoridad que en cuestiones históricas y arqueológicas reconoce el mundo erudito á los Sres. D. Federico Baraibar, don Jaime Verástegui y el padre jesuita Indalecio Llera, el citado Sr. Apráiz realizó un trabajo utilísimo «en el que se describen y registran, con exposición de croquis, medidas y relaciones con otros monumentos, discutiendo los problemas que plantea el románico, unas setenta muestras de ese arte que por toda nuestra tierra se extiende con variedades que lo llenan de encanto y de vida».

Ese trabajo, que el Sr. Apráiz remitió á un certamen, está inédito. Pero el autor, amablemente, nos ha suministrado un índice en el interesante estudio, ya citado, «El románico en Alava», que apareció en la revista «Euskal-Eria». Además, las bondades del Sr. Baraibar nos permiten incluir entre nuestras fotografías las setenta á que se refiere el Sr. Apráiz y muchas más, que personalmente obtuvimos en nuestras excursiones por la provincia, unas y otras de monumentos románicos, que son, como se sabe, los más numerosos en Alava, y por tanto, en nuestro Catálogo provincial.

«En el arte románico alavés—escribe el Sr. Apráiz—, entre la vieja basílica de Armentia (que no lo es tanto como se ha pretendido) y la de Estibaliz, cuya terminación debe pertenecer al siglo XIII, se nos muestran con su ingenuidad de obras primitivas, entre otras, la actual ermita de San Martín de Avendaño, que evoca una leyenda de venganzas como la de los héroes griegos, y cuyo sistema constructivo, al estilo de la llamada Escuela Provenzal, es muy curioso; la ermita de San Juan de Eburgo y el ábside de la parroquia de Trocoñiz, hoy muy transformada; el Cristo de Labastida, cuya masa feñida de siena por el sol de la Rioja, se destaca sobre una colina escarpada, recordando el nombre militar de la villa; la iglesia de Ezquerrecocha; la de Huelto Arriba, con su pila bautismal, llena de preciosos relieves, de época no muy posterior á la que este templo representa; la de Nanclares de la Oca, y la que fue parroquia de Urritza, envuelta, con las tradiciones del basilisco, en un muy adecuado ambiente.»

Próxima á Estibaliz se alza la iglesia de Argandoña que, al igual de otras abajo mencionadas, ostenta detalles idénticos á los de aquella fábrica, privándola de cierta singularidad que en ella se ha pretendido ver.

En la misma escuela podemos agrupar la bella ermita de San Juan de Marquinez, y contemporáneas suyas deben ser las ermitas de San Martín y Santa María en Maestu—que con la parroquia de Leorza forma un grupo interesante—, pues en todas las ahora citadas, como en las que vamos á enumerar, aparece el arco apuntado demostrativo de época ojival, entre otros caracteres genuinamente románicos ó transitivos.

Así son las iglesias de Abechuco y Betoño; las de Lasarte, con espléndidas estatuas en

una ventena; las de Miñano Menor, Olano, Añua, Gamarra Menor y Urrunaga; las de Durana y Otaza, con hermosas portadas, muy semejantes entre sí; la de Arrubiaga; la de Ellivarri Arrazua, en la cual, sobre los arcos de su ingreso aparece algún motivo renacentista; las de Lezama, Amurrio, Unzá, Oyardo, Gubi, Guillerma, Catadano, Pipaón y Heredia; la ermita de Nuestra Señora de Ayala, en Alegria, que conserva un curioso pórtico del mismo estilo, lo mismo que las parroquias de Erenchun y Nandares de Gambio; las iglesias de Gaceo, de Ullivarri-Viña, Huelto Abajo, Legarda, Mendiguren, Belunza, Bernedo y Lubiano, y las aún más pobres en ornamentación, de Gardiegui, Aberásturi, Mendizabal, Gojain, Nafarrate y Elostui. Hay que añadir á este índice de ejemplares románicos las murallas de Salvatierra y de Laguardia; las Virgenes de Yurre; de la Esclavitud, en Vitoria; de Arriaga, de Ocoñ, de Andagoña y de Barajuen, y algunos crucifijos y ornamentos que oportunamente describiremos por separado.

Se ve, pues, que la gran riqueza monumental de Alava está principalmente en sus iglesias románicas, tan numerosas como en la región donde haya más, y algunas de ellas, como las basílicas de Armentia y Estibaliz, verdaderamente admirables por la pureza de su estilo ingenuo, y dignas del estudio detenido que las hemos de consagrar.»

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle de Toledo fué alcanzada por un tranvía de la línea de Leganés Laura Panizo, de trece años, domiciliada en la calle de la Ruda, núm. 21, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Portero lesionado.

El portero de la casa núm. 5 de la calle de Moreto trató de cerrar las portezuelas del ascensor para que éste acabara de descender, pues estaba parado á la mitad del piso primero por dicha causa, y por no retirar á tiempo la mano, sufrió en ésta un golpe que le produjo una herida de cierta importancia.

Una coz.

Idelfonso Santander Muñoz recibió una coz que le propinó una mula.

Sufrió una herida de pronóstico reservado.

Intoxicación.

Doña Josefa Martínez Carbonell, de treinta y cuatro años, domiciliada en la calle de Ayala, núm. 20, tomó equivocadamente pastillas de sublimado en vez de otras que tenía para calmar sus dolores de estómago.

Se halla en estado grave.

Carrero atropellado.

En la Fábrica del Gas fué atropellado por el carro que guiaba el carrero Isidoro Ollas Gómez, de cincuenta y tres años.

Resultó con la fractura del muslo derecho y heridas graves.

Ingresó en el Hospital Provincial después de curado en la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa.

Accidente de trabajo.

Trabajando en la fábrica de construcciones metálicas del Puente de Toledo, el cerrajero León Manzanque, de veintinueve años, se dió un tremendo golpe en el brazo derecho con un martillo, causándose la fractura completa del radio.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

TELEGRAFOS

Día 27 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Navarro, Carrera de San Jerónimo; Manola Enriquez, Torrecilla Leal, 3; Eulalia Lascano Ron, Cruz, 21; Juan Sánchez de los Campos, Velázquez, 9; Ernesto Altes, Leganitos, 29; María Telo, Ancha San Bernardo, 117; Antonia Morales, paseo Delicias, 5; Nombela, sin señas; Pedro Lucas, Delicias, 4; Hermenegildo Alvarez, Alcalá, 117, principal; Carlos Heredia, San Agustín, 10.

Ultima hora

Los liberales de Cádiz.

CADIZ. (Martes, noche.) Presididos por el jefe del partido en la provincia, D. Juan Gómez Aramburu, se han reunido en el Ayuntamiento los concejales que forman la mayoría liberal al constituirse la Corporación, el 1.º de enero.

Concurrieron 26 concejales, y el futuro alcalde, D. Manuel García Noguero, director del Instituto provincial, leyó un extenso programa, que abarca un plan de administración y de reformas importantísimas, como la construcción de nuevos mercados, reformas del alcantarillado, higienización del barrio de Santa María, mejora de la traida de aguas, fomento del turismo, construcción de un gran hotel, y otras.

Finalmente, el Sr. Aramburu pronunció un discurso saludando efusivamente á los amigos.

El acto fué solemne y modelo de disciplina y compañerismo.

Fallecimiento á bordo.

ALMERIA. (Martes, noche.) Al amanecer ha fundeado en este puerto el vapor inglés Holly Brand, cuyo capitán John Risson, que

venía en gravísimo estado, sufriendo disenteria, falleció á las doce.

El capitán Risson, de treinta años de edad, casado y natural de Sunderland, era, según se asegura, un gran capitalista, pues poseía una flota de 14 vapores.

Mañana, á las diez, será inhumado en el panteón inglés.

El buque procedía de Alejandría, con cargamento general, y se dirige á Hull.

Homenaje á un soldado.

TOLEDO. (Martes, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado el homenaje que éste dedica al sargento de Infantería Esteban Collado, que se distinguió en Africa, costeándole las insignias de la cruz laureada de San Fernando y entregándole un título de la Deuda de 500 pesetas.

Asistió el general Sr. García Moreno, el elemento militar, todo el Ayuntamiento, numeroso público y la banda de la Academia de Infantería.

Detenidos libertados.

CASTELLON. (Martes, noche.) Las 18 mujeres y los cuatro hombres detenidos por los sucesos de hoy han sido puestos en libertad.

Por esta determinación, el gobernador está siendo muy felicitado.

Reina tranquilidad.

El Centro Obrero está animadísimo.

Un hombre muerto.

En el paso á nivel de la carretera de Alcaira un vagón que maniobraba arrolló á Manuel Archiles, de setenta años, casado, matándolo.

Asamblea liberal.

ALICANTE. (Martes, noche.) En Villajoyosa se ha celebrado una Asamblea liberal, acudiendo representaciones del distrito.

Se han adoptado acuerdos importantes.

Una nutrida representación de los liberales de Villajoyosa ha estado en Alicante, de paso para Madrid, donde realizará gestiones relacionadas con el espíritu reinante en la Asamblea.

Anunciando la huelga.

BARCELONA. (Martes, noche.) Se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por la Sociedad de albañiles y demás obreros del ramo de construcción.

El local estaba lleno, y los oradores pronunciaron violentos discursos. Se dió cuenta de la petición de nuevas bases presentadas á los patronos, pidiendo aumento de un cincuenta por ciento en los jornales, la reglamentación de los aprendices y la libertad de los presos.

Terminará el plazo para la contestación el día 31 del mes actual.

Para el viernes próximo se anunció otro mitin, en el que se dará cuenta de la contestación de los patronos. Si ésta fuese negativa, el lunes se declararía la huelga general de albañiles y peones en toda Cataluña.

Un banquete.

CORUNA. (Martes, noche.) Varios amigos han obsequiado con un banquete á don Vicente Gay por el éxito obtenido en las conferencias que dió en la Sociedad Reunión de Artesanos.

Asistieron el alcalde y otras personalidades. El Sr. Gay pronunció un hermoso elogio de Galicia y del intelecto de la mujer gallega.

La huelga de naranjeras.—Huelguistas detenidos.

CASTELLON. (Martes, noche.) Al salir las mujeres naranjeras de los almacenes para comer, algunas huelguistas salieron al encuentro, produciéndose una refriega, á consecuencia de la cual quedó detenida una mujer, por estropear la comida á una operaria.

Del Centro Obrero han enviado comida á tres mujeres y un hombre, detenidos por ejercer coacciones.

Una Comisión de confeccionadores de naranja visitó al gobernador, manifestándole que para tratar de la solución del conflicto será condición precisa impuesta por los obreros que se prescinda de los esquirolos; añadieron que si lo requiere la tranquilidad pública lo harán así.

El gobernador agradeció su patriótico ofrecimiento, y les repitió que garantizará la libertad del trabajo.

Hoy trabajan en los almacenes 777 mujeres.

Protesta de los agrarios.

PONTEVEDRA. (Martes, noche.) Las Sociedades agrarias de Estrada, Silleda, Forcal y Cervedo han visitado al gobernador para protestar contra la anulación de las elecciones en el último de dichos pueblos por la Comisión provincial, dándose el caso raro de anularse las elecciones del distrito segundo, donde los caciques dejaron el campo abandonado, reconociéndose impotentes.

Los agrarios piden que se convoque rápidamente nuevas elecciones para evitar una interinidad de los concejales.

También se proponen trasladarse las cuatro poblaciones en masa á Pontevedra si se les niega hacerles justicia.

Descarrilamiento.

BILBAO. (Martes, noche.) A la salida de agujas, en la estación de Sestao, descarriló á las siete de la noche un tren en la línea de Bilbao á Portugalete.

El último vagón quedó destrozado, causando gran pánico á los viajeros. Todos resultaron ilesos.

Los viajeros de ambas direcciones tienen que transbordar para proseguir su viaje. Una brigada de obreros trabaja para dejar la vía expedita.

El descarrilamiento obedeció á un mal cambio de agujas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (especial á precios especiales), El Duque de El.—9,45 (segundo miércoles de moda), El Duque de El.

ESPAÑOL.—8, El yelón de Lucena.—10 (7º de abono), El robe de la Jarosa y Chiquita y Bonita.

COMEDIA.—10, La propia estimación.

LARA.—5,30 (doble), El bingón de alcaide (dos actos y cuatro cuadros).—10, Fantasma (dos actos) y Crispín

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ

Gran cena de fin de año Con Jerez y Champagne UVAS Y APOTEOSIS al nacer el nuevo año BAILE.—REGALOS Señoras, 15 ptas.—Caballeros, 20 Se reservan mesas hasta el día 31 al mediodía

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras. — Alarcón, 29, pral. Izqd. 24

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32 — BARQUILLO — 32

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LOS TOS que tengan toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Gran surtido en bandejas y caprichos preparados con fiambes, vinos, licores y dulces. FABRICA DE CHOCOLATES. J. DIEZ Y DIEZ. BARQUILLO, 30.

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escritorío, impresos. Almacenes y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

MARTINHO GLORIAS DE PORTUGAL POSTRE SELECTO Depósito: Arenal, 6.—Sucursal: Príncipe, 15.

Casa Pereda.—Imperial, 20 Licores y coñacs de las mejores marcas.

Unión Eléctrica Madrileña El Consejo de Administración, en virtud de la facultad que determina el artículo 52 de los Estatutos, ha acordado el pago de 12 pesetas 50 céntimos á cada acción, á cuenta de beneficios en el ejercicio de 1915. Dicho dividendo se satisfará con deducción de impuestos á partir del día 3 de enero próximo y contra entrega del cupón núm. 3, en las oficinas de la Compañía, calle de Sevilla, 1, principal. También se pagarán á partir de dicho día y contra cupón núm. 8, los intereses corrientes de las obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, á razón de pesetas 12,50 por cupón, libre de todo impuesto.—Madrid, 27 de diciembre de 1915.—Valentín Ruiz Senén, director gerente.

APOLLO.—113 de abono.—5 (especial, repetición de la inocentada), Hijo del Sol, El género infimo y la peltuca Bartolo duerme, Bartolo sueña (gran inocentada), 10,15 (senecilla), Diana cazadora ó pena de muerte al Amor.—11,30 (senecilla), La estrella de Olimpia.

PARQUE.—8,30, La espuma del champágne.—10,30, El año.

COMICO.—4, La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—Moda.—6 (doble), Sybill (tres actos)—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

PRIO.—6, El oficial de guerra y Ganarse la moza, 10, Las dos Princesas.

NOVEDADES.—8, El siglo de oro.—7,15, Los pícaros años.—9,15, Primer amor.—10,15, Con permiso de Romanones.—11,45, Cine Fantomías.

MARTIN.—8 (doble), Los Quileros (tres actos)—9,30 (senecilla), Los atreves coligales.—10,30 (doble), Los Quileros (tres actos).

INFANTA ISABEL.—6 (doble), El amigo Teddy.—10,15, El erran tacafío.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El crimen de esta noche.—6,30 (especial), Lluvia de hijos.—9,30, El billete del baile.—10,30 (especial), La desequilibrada.

CERVANTES.—6 (varmouth), Fúcar XXI (dos actos en tres cuadros)—10,30 (doble), La trespasa de Lafuente (tres actos).

BARBIER.—6,30, El mantón rojo.—7,30, Los pícaros años.—10, La compañía de Lara.—11,30, El mantón rojo.

GRAN TEATRO.—(Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5 á 1 (18.º miércoles de moda).—Estreno: El secreto de Roita (dos partes).—Éxitos grandiosos: La culpa del mundo (cuatro partes), creación é interpretación de El Duende de la Colegiata, exclusiva; El pozo que llora (tres partes), Los rayos infrarrojos (tres partes), Kinemacolor y otras.—El jueves, á las cuatro y media (sección extraordinaria), á petición del público: Maciste (cinco partes, 2.500 metros), el éxito más formidable del año.—A las seis, 13.º jueves selecto: Butaca, 0,50 pta. cts., 4 pesetas.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,50.—Estreno: El secreto de Roita (800 metros, Gaumont).—Los mayores éxitos de la temporada: Bajo el uniforme (1.200 metros, Pathé), Las huellas en la nieve (cuatro partes, 1.300 metros), La visión del antropólogo (900 metros, Pathé) y reprise de la cinta altamente cómica El nuevo amigo.

TRIANON-PALACE.—Cine selecto.—Desde las 5.—Éxitos sorprendentes de B. Bajo el uniforme y El mechón de cabellos.—Estrenos de Gran espectáculo, Julio y los enamorados y La gran Hama.—Butaca, 4,40.—El jueves, á las cinco, sección infantil; á las siete, aristocrática.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia); á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, completos, procesión y procesion de reserva, á las seis, misa y oficio son de Santo Tomás, obispo; rito doble, color encarnado.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Corra en el Espíritu Santo, de Montserrat en las Calatravas, ó de la Cabeza



LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

ATENCIÓN! NEGOCIO Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra.

Almanaque Bailly-Bailliére ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916 EN RÓSTICA 1,50 pts.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGHER

NEGOCIO Cada 1000 pts. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por mí mismo.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

EL EXCMO. SEÑOR D. Joaquín de las Llanas Y LÓPEZ DE LA HUERTA MINISTRO PLENIPOTENCIARIO JURILADO.

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

EL SEÑOR Don José Miguel Fernández y Vicuña FALLECIO EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1901

SUBASTA EXTRAJUDICIAL Se enajena la casa situada en esta corte y su calle del Tesoro, núm. 40.

XXXVI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Juan de Zavala y de la Puente PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida.

Probad el "CARMIOLO" Varios frascos de este inmejorable dentífrico contienen sales, canjeables por su valor, de 1,50, 2 y 10 pesetas.

CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE MARQUESA VIUDA DE NÁJERA